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ВВЕДЕНИЕ
Методы обучения спортивным (бальным) танцам пока не оформились в самостоятельную, методически продуманную систему. Способ обучения, как правило, самый простой. Средневековые мастера в шутку называли его: "Смотри, дурак, и учись!" То есть - "делай за мной, делай как я". Учитель показывает "правильные движения" конкретных танцев, ученики пытаются их повторить и запомнить. Обычно начинают с разучивания упрощенной схемы медленного вальса или другого простого танца. Постепенно наращивают сложность и разнообразие движений, количество разучиваемых танцев. Многократно отрабатывают отдельные элементы, стараясь привязать их к ритму музыки, согласовать с движениями партнера. Обучение проводится бессистемно, преподаватели стараются поскорее обучить стандартному набору конкретных танцев без начальной базовой подготовки. У многих педагогов обучение неоправданно трудоемко и затянуто во времени, неэффективно.
Значительно более эффективной системой подготовки танцора считается классическая балетная школа. Здесь уже есть СИСТЕМА, веками отработанная, "физиологичная", весьма "толково" и осмысленно организованная. Есть "ШКОЛА" и ставшие классическими учебники, книги (А.Я.Ваганова "Основы классического танца", "Н.П.Базарова "Классический танец", А.Мессерер "Уроки классического танца"...). И хотя она также требует значительных затрат времени и сил, но позволяет гарантировано формировать танцевальные способности. Закладывает ту необходимую физическую базу, которая даёт основу для дальнейшего развития, для освоения любого танца и всё новых и новых танцевальных движений. 

Прежде всего, дается постановка корпуса, укрепление и растяжка мышц, развитие гибкости, эластичности связок, выворотности ног. Тренируется выносливость и координация, умение держать равновесие, правильно исполнять прыжки. Занятия идут под простой и четкий аккомпанемент (обычно фортепьяно) перед зеркалом у станка, затем на середине зала. Кроме того, обучают актерскому мастерству и сценическому движению, развивают музыкальность и чувство ритма, слух, понимание и чувствование музыки. На специальных уроках учат правильно дышать во время интенсивной физической работы, в танце, в периоды сильного напряжения. И т.д. и т.п. 

Интересно, что в балетной педагогике широко употребляется такой термин, как "воспитание" - "воспитание ног", "воспитание рук", "воспитание тела"… Т.е. тело и все его составляющие воспринимаются как нечто, в значительной степени самостоятельно-субъектное, живущее своей жизнью и гармонично отвечающее на музыку, эмоции и волю, на то, что происходит в душе танцора. 

Эта ситуация кардинально отличается от того, что часто имеет место в спортивном танце, когда стараются бессистемно, поскорее обучить стандартному набору конкретных танцев без начальной базовой подготовки. 

Как сделать, если ребенок талантлив, из него солиста балета, известно каждому специалисту. Любой преподаватель хореографического училища, а в дальнейшем чуткий педагог в театре, сможет из способного ученика воспитать первоклассного исполнителя. А в бальном танце методы обучения только формируются, и мы в какой-то степени все время являемся первооткрывателями. У нас даже самые одаренные парень и девочка не обязательно станут чемпионами. Чаще всего не становятся. В спортивном бальном танце нет еще веками складывавшейся системы обучения, которая давала бы гарантированные результаты. Еще не написаны учебники. Вся методическая информация, в основном, передается устно, на семинарах и уроках. Правда, в последнее время, стали появляться методические видео пособия. Также эта тема поднималась на пятом и шестом конгрессах педагогов и судей ФТСР. Я думаю, что создание такой системы крайне необходимо.

Цель исследования: изучить существующие методики обучения бальному танцу и рассмотреть их особенности. 
Задачи:

—  изучить литературу по теме; 

—  раскрыть в полном объеме понятие   методики; 

—  показать необходимость данной работы;

—  рассмотреть особенности современных методик применяемых в бальном танце.

Объект исследования:  методика проучивания фигур в  процессе обучения бальному танцу.

Предмет исследования: особенности методик обучения в бальном танце.

Гипотеза: эффективность различных методов объяснения отличается от преподавателя к преподавателю, в зависимости от того, какие именно упражнения и объяснения он дает и насколько эти упражнения и объяснения адекватны тому, кому они даются
ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

Глава І   Мнемотехника
1.1. Память, виды памяти.
Память - это способность к сохранению и последующему воспроизведению того, что мы раньше воспринимали, переживали или делали. Память всегда связывалась с процессом обучения.


Традиционно психологи, которые первыми стали экспериментально изучать память, выделяют шесть видов памяти [7, с. 10]: 

· двигательную, связанную с  запоминанием и воспроизведением движений;

· образную, сферой которой является запоминание чувственных образов предметов, явлений и их свойств (в зависимости от типа анализатора, воспринимающего информацию, образную память делят на зрительную, слуховую, осязательную и т.д.);

· словесно- логическую (свойственную человеку форму памяти), связанную с запоминанием, узнаванием и воспроизведением мыслей, понятий, умозаключений и т.д., этот вид памяти непосредственно связан с обучением;

· эмоциональную память, ответственную за запоминание и воспроизведение чувственных восприятий совместно с вызывающими их объектами.

· непроизвольная память, характеризуется тем, что человек запоминает и воспроизводит образы, не ставя какой либо цели запомнить это и воспроизвести.

· произвольная (преднамеренная), осмысленная, продуманная с определенной целью и задачей усвоить и воспроизвести материал, используя те или иные приемы.

Но "чистые" виды памяти в смысле безусловного доминирования одного из перечисленных крайне редки. Чаще всего на практике мы сталкиваемся с различными сочетаниями зрительной, слуховой и двигательной памяти. Типичными их смешениями являются зрительно-двигательная, зрительно-слуховая и двигательно-слуховая память. Однако у большинства людей все же доминирует зрительная память. Так, например, мы часто знаем человека в лицо, хотя не можем вспомнить, как его зовут. У китайцев есть пословица: "Лучше один раз увидеть, чем тысячу раз услышать". Дейл Карнеги объясняет этот феномен тем, что "нервы, ведущие от глаз к мозгу, в двадцать пять раз толще, чем те, которые ведут от уха к мозгу" [5, с. 34].

Объясняя новые фигуры необходимо учитывать разнообразие способов восприятия информации вашими учениками и использовать различные методы объяснения. Также важно, при запоминании новой информации, не отправлять ее в дальние "кладовые памяти", а постараться сопоставить ее с полученной ранее. Тем самым, используя ассоциативную память. Новая фигура быстрее запомнится в сочетании с хорошо знакомыми.

Мозг человека лучше запоминает то, что имеет смысл. Поэтому при объяснении даже самых простейших шагов нужно пытаться вложить в них какой-то смысл, понятный вашим ученикам (например, чековая позиция в танце ча-ча-ча может ассоциироваться с закрытым шлагбаумом на дороге: стоп, проезда нет и т.п.) Ассоциативные связи, даже когда они совершенно невероятны по смыслу, запоминаются надолго.

1.2. Общие условия успешного запоминания.

1. Когда материал интересен для запоминающего.

2. Когда у запоминающего есть уже большой объем знаний в той области, к которой относится заучиваемый материал.

3. Когда у запоминающего сформирована установка на длительность и прочность запоминания.

4. Когда материал осмыслен, предельно ясен, подвергается классификации.

5. Когда число повторений на 50% превышает то количество их, которое требуется для первого безошибочного воспроизведения. Число повторений, необходимых для полного усвоения материала, уменьшается, если не стремиться запомнить все в один присест.

6. Когда между отдельными повторениями вводится пауза продолжительностью 24 часа.

7. Когда процесс заучивания, разделенный на отрезки по 45-60 минут, прерывается паузами отдыха 10-15 минут. Причем  отдыхать через смену занятий, а не через безделье, тогда вы избежите монотонности в работе памяти.
«Лучше всего функционирует память между 8 и 12 часами дня, затем ее эффективность начинает постепенно падать. После 17 часов запоминание снова улучшается и, если человек не очень устал, к 19 часам достигает высокого уровня» [3, с. 21].
1.3. Как запомнить танцевальный материал
Нет лучшего способа что-то выучить, чем этому учить. Если вы не можете найти никого, кто позволил бы вам дать ему уроки, можно подключить к делу воображение. Представить, что вы преподаете. Озвучить и продемонстрировать каждую деталь комбинации или движения. Такое воображаемое преподавание поможет материалу переместиться в долгосрочную память. Кроме того, таким образом, вы определите зоны собственной неуверенности. И обнаружите, что есть необходимость вернуться к учителю за уточнениями. Наверное, преподавание – это наиболее мощный способ улучшения памяти. Необходимо стараться в первые сутки после обучения новому материалу обучить ему кого-то еще.

Перемещение нового опыта из краткосрочной памяти в долгосрочную требует частого вспоминания и тренировок. Согласно исследованиям, чтобы сохранить нечто в памяти, для достижения оптимального результата мы должны повторять материал в следующей последовательности:

 
1) повторение через десять минут после урока; 

2) через двадцать четыре часа после урока; 

3) через неделю после урока; 

4) через месяц после урока; 

5) через полгода после урока; 

6) при необходимости в дальнейшем. 

Конечно, такая схема повторения достаточна для нового слова или какой-нибудь идеи, но мне кажется, что для танцевального материала требуется даже большее усердие.

Этот календарь вспоминания основан на исследованиях, которые показывают, что изученный материал, если он не повторяется, забывается настолько, что через два дня от него остается лишь 10 процентов. В применении к танцу это означает, что через два дня после изучения новой комбинации или нового движения, если их не повторять в течение первых суток, от материала в нашей памяти не останется практически ничего.
Также существует способ, при помощи которого можно записать любой танец на бумаге, и потом, вы сможете, взяв листок, полностью воссоздать танцевальный материал. Следует записывать в блокнот каждое новое движение, каждую новую комбинацию, которая встречается вам на танцевальном пути. И время от времени следует снимать себя на видео. Обязательно записывая название изученного материала и вообще все, что позволит потом вам его вспомнить.
Конечно, простое знание и применение разнообразных движений и комбинаций не делает нас хорошими танцорами. Для этого нам нужна еще правильная техника и стиль. Движения без навыка – ничто.

Глава ІІ 
Разнообразие методов обучения
2.1. Методика. Общие понятия.
В энциклопедическом словаре[14]  дается такое определение методики:
МЕТОДИКА, и, ж. 

1. Наука о методах преподавания. 

2. Совокупность методов обучения чему-нибудь, практического выполнения каких-либо методических опытов.

Нас интересует "совокупность методов (способов) обучения чему-нибудь". 

      
  Какой самый простой (а иногда и единственный) способ научиться чему-нибудь? Делать это что-то, пока не научишься. Поэтому в нашем случае для обучения бальному танцу эта методика чуть усложняется. Тренер показывает эталонное исполнение технических элементов, которые должны помочь в танце, а ученик пытается их повторить. Сначала с ошибками. Со временем, ошибок по сравнению с эталонным исполнением тренера становится меньше. Так и учишься. Эта методика - "я показываю, а ты повторяй" - самая простая. Проще некуда. Любой может с ее помощью преподавать. Никаких знаний не требуется. Просто делаешь, как ты считаешь правильным, а ученики повторяют. Со временем научатся воспроизводить более-менее близко к оригиналу. Более сложный метод - объяснять ошибки учеников по сравнению с эталонным исполнением. "Тут ногу дальше, тут руку выше, тут голову влево" и т.п. Но, по сути, методика все та же, повторяй как можно ближе к оригиналу. 
Именно эту методику, имеют в виду, когда говорят "нет методики". Ибо не быть ее не может по определению. Если кто-то кого-то чему-то учит, значит, он делает это каким-то способом. А значит, методика есть. Именно эту методику используют те, кто якобы "зажимает настоящие методики". Может "зажимают", а может просто, других не знают. Многие считают эту методику единственно верной и единственно возможной. 
Для овладения этой методикой действительно надо как можно дольше находиться рядом при эталоне. Чем дольше ты находишься, тем ближе к его исполнению ты делаешь. Для того чтобы овладеть танцем по этой методике надо действительно 10-20-30 лет заниматься при наставнике в Англии или Италии, на худой конец, в Москве. А потом начать точно так же учить.

Но есть и другие способы научить. Более эффективные.

· Можно давать специальные упражнения. 
Это увеличивает эффективность обучения. Совокупность этих упражнений и объяснений (потому как лишнего тоже рассказывать не надо - чтоб не запудрить мозги начинающему) - и является "методикой единичных действий". 
· Можно не просто править ошибки, а объяснять базовые принципы исполнения техники.
· Можно разбивать техники на отдельные элементы, отрабатывая их по отдельности, а потом соединяя.
· Можно соблюдать принцип - «от простого к сложному, от общего к частному». Сначала разучивать фигуры и схемы, а затем, постепенно, углубляться в их детализацию.
И так далее и тому подобное. 

Все это в совокупности и есть "методика обучения бальному танцу". Причем, как я уже писала, ее не может не быть. Она есть всегда. Просто она отличается от преподавателя к преподавателю по эффективности, в зависимости от того, какие именно упражнения и объяснения он дает и насколько эти упражнения и объяснения адекватны тому, кому они даются. 
Теперь об "индивидуальности" методики. Да, у каждого преподавателя она индивидуальна, безусловно. У каждого есть свои любимые упражнения, техники и т.п. Вряд ли найдутся два преподавателя, дающие все абсолютно идентично. Да, одно и то же упражнение может по разному действовать на разных людей. И иметь разный КПД для разных групп. Поэтому задача преподавателя подобрать правильное упражнение в каждом конкретном случае на каждом занятии.

Но пока "традиционщики" столетиями занимаются по "традиционным методикам" (которые часто сводятся к методу "смотри и повторяй") спортивная наука не стоит на месте. Тут многие могут возразить, что "бальный танец - не совсем спорт", но не пользоваться достижениями спортивной науки, где крутится много денег, где как следствие работают лучшие специалисты, где есть много возможностей экспериментировать и проверять методики на практике - глупо. Спортивными методиками (я имею в виду под ними упражнения для наработки тех или иных навыков) можно и нужно пользоваться, приспосабливая их к занятиям бальными танцами. Ибо техники - техниками, а скорость, выносливость, сила и т.п. нужно всем. А остальное если и не используется в чистом виде, то вполне адаптируется. 

2.2. Методы обучения
Метод обучения (от греч. metodos - буквально: путь к чему-либо) - это упорядоченная деятельность педагога и учащихся, направленная на достижение заданной цели обучения. В структуре методов обучения выделяются приемы, а также объективную и субъективную части. 
Прием - это элемент метода, его составная часть, разовое действие, от​дельный шаг в реализации метода или модификация метода в том случае, когда метод небольшой по объему или простой по структуре. 

Объективная часть метода обусловлена теми постоянными, незыблемыми положениями, которые обязательно присутствуют в любом методе, независи​мо от его использования различными педагогами. В ней отра​жаются общие для всех дидактические положения, требования законов и закономерностей, принципов и правил, а также по​стоянные компоненты целей, содержания, форм учебной дея​тельности. 
Субъективная часть метода обусловлена личностью педагога, особенностями учащихся, конкретными условиями. 
Очень сложным и не вполне еще разрешенным является во​прос о соотношении этих частей. Диапазон мнений по данному вопросу очень широк: от при​знания метода чисто объективным образованием до полного отрицания объективных начал и признания метода личным, а поэтому неповторимым произведением педагога. Именно наличие в ме​тоде постоянной, общей для всех объективной части позволяет разрабатывать теорию методов, рекомендовать  пути, являющиеся наилучшими в большинстве случаев, а также успешно решать проблемы логического выбора, оптими​зации методов. Справедливо и то, что в области методов боль​ше всего проявляется собственное творчество, индивидуальное мастерство педагогов.
Традиционная классификация методов обучения.

 В качестве общего призна​ка берется источник знаний.
· практический; 
· нагляд​ный; 
· словесный;

· работа с книгой;

· видео метод.

Классификация методов по назначению.

 В качестве общего признака классификации вы​ступают последовательные этапы, через которые проходит про​цесс обучения на уроке.

· приобретение знаний;
· формирование умений и навыков;
· применение знаний;
· творческая деятельность;
· закрепление;
· проверка знаний, умений, навыков.

Классификация методов по типу (характеру) познаватель​ной деятельности. 
· объяснительно-иллюстративный (информационно-рецеп​тивный);

· репродуктивный;

· проблемное изложение;

· частично-поисковый (эвристический);

· исследовательский.

Если, например, познавательная деятельность, организо​ванная учителем, приводит лишь к запоминанию готовых зна​ний и последующему их безошибочному воспроизведению, которое может быть и неосознанным, то здесь имеет место до​статочно низкий уровень мыслительной активности и соответ​ствующий ему репродуктивный метод обучения. При более высоком уровне напряженности мышления учащихся, когда знания добываются в результате их собственного творческого познавательного труда, имеет место эвристический или еще более высокий - исследовательский метод обучения.

Рассмотрим данные методы относительно применения в бальном танце.

1. Информацuонно - рецептuвный метод. 

1) знания учащимся предлагаются в «готовом» виде, т. е. педагог показывает правильное исполнение фигуры, а ученик старается повторить;

2) учитель организует различными способами восприятие этих знаний, т.е. пытается заинтересовать и стимулировать учеников в старании повторить исполнение как можно ближе к оригиналу; 

3) учащиеся несколько раз повторяют за учителем правильное исполнение фигуры и стараются его запомнить.
При рецепции используются все источники информации (слово, наглядность и т. д.), логика изложения может разви​ваться как индуктивным, так и дедуктивным путем. 
2. Репродуктивный метод.
1) знания учащимся предлагаются в «готовом» виде, т. е. педагог показывает правильное исполнение фигуры, а ученик старается повторить;

2) учитель не только показывает шаги, но и объясняет их; 

3) учащиеся сознательно усваивают знания, понимают их и запоминают. 4) необходимая прочность усвоения обеспечивается путем многократного повторения.

Главное преимущество данного метода, как и рассмотрен​ного выше информационно-рецептивного метода, - эконом​ность. Он обеспечивает возможность передачи значительного объема умений и навыков за минимально короткое время и с не​большими затратами усилий. 

Человеческая деятельность может быть репродуктивной, исполнительской или творческой. Репродуктивная деятель​ность предшествует творческой, поэтому игнорировать ее в обучении нельзя, как нельзя и чрезмерно увлекаться ею. Ре​продуктивный метод должен сочетаться с другими методами.
3. Метод проблемного изложения. 
Этот метод является переходным от ис​полнительской к творческой деятельности. На определенном этапе обучения учащиеся еще не в силах самостоятельно связать несколько фигур в вариацию, поэтому учитель показывает несколько возможных вариантов, предлагая учащимся самостоятельно выбрать наиболее удобный или интересный вариант соединения фигур. И хотя учащиеся при таком методе обучения не участники, а всего лишь наблюдатели хода размышлений, они получают хороший урок.

4. Частично-поисковый метод. 
1) знания учащимся не предлагаются в «готовом» виде, их нужно добывать самостоятельно, например, перенести ранее изученную фигуру в другой танец (исполнив ее в соответствующем этому танцу ритме);

2) учитель организует не сообщение или изложение знаний, а поиск новых знаний с помощью разнообразных средств; 

3) учащиеся под руководством учителя самостоятельно рас​суждают, решают возникающие познавательные задачи, созда​ют и разрешают проблемные ситуации, анализируют, сравни​вают, обобщают, делают выводы и т. д., в результате чего у них формируются осознанные прочные знания.
Этот метод назван частично-поисковым потому, что учащиеся не всегда могут самостоятельно решить сложную учебную проблему от начала и до конца. Поэтому учебная деятельность развивается по схеме: учитель - учащиеся - учи​тель - учащиеся и т. д.
5. Исследовательский метод. 

1) учитель вместе с учащимися формулирует проблему, раз​решению которой посвящается отрезок учебного времени (как пример, можно привести работу над составлением конкурсной вариации);

2) знания учащимся не сообщаются. Учащиеся самостоя​тельно добывают их в процессе разрешения (исследования) проблемы, сравнения различных вариантов получаемых отве​тов. Средства для достижения результата также определяют сами учащиеся;

3) деятельность учителя сводится к оперативному управле​нию процессом решения проблемных задач;
4) учебный процесс характеризуется высокой интенсив​ностью, учение сопровождается повышенным интересом, полу​ченные знания отличаются глубиной, прочностью, действен​ностью.

Исследовательский метод обучения предусматривает твор​ческое усвоение знаний. Его недостатки - значительные за​траты времени и энергии учителей и учащихся. Применение исследовательского метода требует высокого уровня педагоги​ческой квалификации.

6. Практические методы
Среди практических методов наи​большей эффективностью отличаются упражнения. Известная формулировка “Закона упражнения: …» Ж. Ламарка гласит: «частое и неослабевающее употребление какого-нибудь органа укрепляет мало-помалу этот орган, развивает его, увеличивает и сообщает ему силу, соразмерную с длительностью самого употребления, тогда как постоянное неупотребление органа неприятно ослабевает его, приводит в упадок, последовательно сокращает его способности…»

 Упражнение - это метод обучения, представляю​щий собой планомерное организованное повторное выполне​ние единичных действий с целью овладения ими или повышения их ка​чества. Без правильно организованных упражнений невозмож​но овладеть практическими умениями и навыка​ми. Постепенное и систематическое упражнение и как его следствие - закрепляемые навыки - надежнейшее средство успешного и продуктивного обучения. Достоинство данного мето​да состоит в том, что он обеспечивает эффективное формиро​вание умений и навыков, а недостаток - в слабом выполнении побуждающей функции. Различают специальные, производные и комментированные упражнения.

Специальными называются многократно повторяе​мые упражнения, направленные на формирование конкретных навыков. Если в специальные упражнения вводятся применявшиеся прежде, то они называются произ​водными. 
Производные упражнения способствуют повторению и закреплению ранее сформированных навыков. Без производных упражнений навык забывается. 
Комментированные упраж​нения служат для активизации учебного процесса, сознатель​ного выполнения учебных заданий. Сущность их в том, что учитель и учащиеся комментируют выполняемые действия, вследствие чего они лучше осознаются и усваиваются. Вначале к этому привлекаются лучшие учащиеся, а затем весь класс принимает участие в объяснении материала. Метод комменти​рованных упражнений обеспечивает высокий темп урока, спо​собствует сознательному, прочному усвоению материала всеми учащимися.

Выработка навыка совершается обычно скачкообразно. От времени до вре​мени при выработке навыков может наступить период, когда упражнение не дает продвижения или даже дает снижение; в первом случае принято говорить о “плато”. Причины “плато” могут быть различные. Задержка иногда вызы​вается тем, что дальнейшее продвижение не может быть достигнуто постепен​ным совершенствованием уже выработавшихся приемов — простым ускорением движений и тому подобными количественными факторами, а требует некоторой качественной перестройки, методического перевооружения, для которого необ​ходим известный подготовительный период. В течение этого периода упражнение как будто не дает никакого эффекта, зато затем сразу наступает значитель​ный скачок. В других случаях периоды снижения эффективности работы могут наступить вследствие утомления, потери интереса и т. п. В некоторых случаях задержка происходит потому, что прежде, чем станет возможным дальнейшее продвижение, требуется некоторое время для автоматизации, для закрепления уже достигнутого.

Поскольку основными причинами задержки в выработке навыка является, с одной стороны, менее активное упражнение вследствие утраты интереса и т. п., а с другой — необходимость от времени до времени методически перевоору​житься, перейти к новым методам работы, в этих “плато” нет ничего фатального,  рокового. Если только не отрывать упражнение от обучения, то задержка, вы​званная необходимостью перейти к новым приемам и методам действия, может быть легко предотвращена или сведена к минимуму своевременной инструкцией или обучением новому методу или приему. Поскольку же причины задержки или снижения эффективности лежат в менее активном упражнении или обуче​нии вследствие утраты интереса и т. п., то это фактор, который, очевидно, подда​ется воздействию.

За каждым периодом задержки или снижения эффективности в работе воз​можен новый более или менее значительный подъем. Он может быть вызван нахождением нового удачного метода работы, возросшей активностью и т. п.

Эффективность упражнения зависит от целого ряда эмпирически установ​ленных частных условий. К числу их относятся правильное соотношение це​лостного выполнения действия в процессе упражнения и выделения — в целях особого закрепления — входящих в состав его отдельных частных действий или движений. При выработке навыка нужно сочетать одно и другое. Если свести упражнение к последовательному закреплению отдельных частных движений,  то выполнение сложного действия, будет одновре​менно очень несовершенным и неуверенным. Поскольку заучивались и закрепля​лись посредством упражнения лишь отдельные частичные движения, а не дей​ствие в целом. Результатом исключительного господства частичного упражнения может явиться отсутствие гибкости, соединенное с плохой координацией частей, с неуверенностью в отношении целого. Но столь же неудовлетворительные ре​зультаты может дать исключительно целостное выполнение сложного действия в процессе упражнения, без специального закрепления отдельных частных дей​ствий или движений. Результатом такого упражнения легко может явиться не​четкость и неуверенность в выполнении отдельных, особенно трудных частных действий или движений, а тем самым и расплывчатость, неуверенность в выпол​нении целого.

Таким образом, рациональная организация упражнения требует правильного сочетания и специального закрепления отдельных, особенно сложных его частей и целостного выполнения действия. Конкретный способ их сочетания и мера, которая должна быть при этом соблюдена, зависят от особенностей подлежащего закреплению материала и от индивидуальных особенностей обучающихся. В каждом конкретном случае этот вопрос может потребовать иного кон​кретного решения.
7. Специфические методы
Эти методы характерны только для процессов физического воспитания. 
· игровой,

· соревновательный, 

· методы строго регламентирующих упражнений: сопряжённый, метод “до отказа”, переменный и методы контроля причём каждый из этих методов имеет свои особенности,  
· зеркальный метод.
Игровой


Или метод соревнования. Суть его состоит в том, что педагог подбирает для учащихся такую игру, содержание которой предполагает соревнование их между собой на лучшее исполнение того или иного задания.

Сопряженный метод
“Особенностью сопряжённого метода является одновременное соединение в ходе выполнения физических упражнений нескольких сторон спортивной подготовки, приводящих к развитию качественно нового согласованного их применения в соответствии со специфической спортивной деятельностью” (В.М. Дьячков) [9, с. 101].  

При использовании сопряжённого метода происходит одновременное развитие силы и совершенствование спортивной техники. Иными словами, сила определённых мышечных групп наращивается в процессе овладения танцорами определёнными элементами и соединениями. Сопряжённый метод сокращает время, поскольку одновременно происходит развитие специального физического качества и совершенствование двигательного навыка.  

Метод “до отказа” 
состоит в выполнении спортсменом того или иного упражнения до утомления. При таком характере работы величина мышечных усилий остаётся неизменной, состояние организма изменяется, спортсмен приобретает чрезвычайно важную способность к длительной работе (исполнение пяти – восьми танцев в финале и др.)  
Зеркальный метод

В экзерсисе классического балета четко прослеживается принцип: если делается упражнение на правую ногу, и тут же то же самое на левую. Позы, фигуры, вращения – все работает на симметричность в развитии танцора. В спортивных бальных танцах такого нет. Существует много фигур, которые вообще не танцуют "в другую" сторону. Не говоря о ведении и стойке. Партнер в латине ведет партнершу левой рукой. В результате развивается асимметрия мышечного корсета (в лучшем случае), и искривление позвоночника (в худшем). В европейской программе партнерша должна на протяжении танца сохранять изящный силуэт, отклонившись от партнера в сторону и назад под углом примерно 45 градусов. При этом нарушается физиологический изгиб позвоночника и нагрузка на позвоночник распределяется экстремально. Само по себе это не является смертельным, если при существующих нагрузках на одну сторону равномерно давать нагрузку и на другую. Но если мы нагружаем только одну сторону, то неизбежно становимся "однобокими"[10].

Зеркальный метод заключается в том, что все "однобокие" фигуры танцуются в "зеркальном" отражении, то есть в другую сторону. Например, партнерша начинает обычный хип твист с левой ноги назад, а мы сделаем с правой вперед. Соответственно, весь рисунок изменится противоположно. Ну и ведение тогда надо тоже поменять: на "зеркальные" хип твист, веер, алеману партнер ведет партнершу правой рукой, а партнерша дает партнеру левую. В европейской программе партнерша может встать с другой стороны от партнера, соответственно поменяются руки. 
8. Музыкальное сопровождение как методический прием.

 
Музыка является важнейшим элементом танцевального искусства. Ритм, метр, темп – это те элементы, без которых невозможно овладеть мастерством танца. «Последовательность и усложнение материала от урока к уроку с учетом возрастных особенностей и степени подготовленности учащихся – главное, чем нужно руководствоваться в подборе музыкальных произведений» [4, с. 25]. При слишком медленном темпе у младших школьников нет возможности привести в рабочее состояние все мышцы, сохранить рабочее состояние до конца занятий и развить выносливость. А слишком быстрый темп отрицательно влияет на правильность, точность, выразительность исполнения, когда, он не соответствует уровню исполнительской техники. Педагогу необходимо помнить, что к быстрым темпам учащихся нужно готовить постепенно. В начале разучивания фигуры медленный темп используется как учебный прием, необходимый для правильного детального освоения каждого движения, всех его нюансов. 

«Младшие школьники очень любят творческие задания, когда на прослушанную мелодию им предлагается придумывать движение или образ. Это развивает их воображение, фантазию, образное мышление» [1, с. 16].

2.3. Групповые и индивидуальные занятия

У занятий в группе свои преимущества: дух здоровой конкуренции в зале и дисциплинирующее начало. Но такая специфика бальных танцев как парность усложняет процесс проучивания фигуры  необходимостью "бороться" с партнером, который, также, пытается научиться танцевать. Вот почему необходимо часто менять изучаемые схемы во время групповых занятий. Важно, чтобы обучаемый танцор знал, как исполнять схему независимо от партнера. 
 
Однако все ученики обладают разными способностями и разной степенью подготовки, поэтому они сталкиваются с различными трудностями. Во время индивидуальных занятий возможность танцевать с учителем, который персонально протанцует все вместе с вами, уменьшает число общих проблем (переход от ошибок двух начинающих к ошибкам одного). При индивидуальном обучении у вас нет необходимости кого-то "ждать" или "догонять", а внимание преподавателя сосредоточено только на вас. 
Очень хорошо, когда индивидуальные занятия проводятся с парой. Появляется возможность исправить проблемы и недопонимание у данной конкретной пары, что невозможно сделать на групповых уроках. Если нет возможности заниматься индивидуально все время, то, чтобы улучшить обучение, рекомендуется брать хотя бы один час таких уроков на каждые 4-5 часов занятий в группе. Один час индивидуальных занятий с профессиональным преподавателем является ключом к уверенности в плодотворности многих часов групповых занятий и самостоятельной практики. 

2.4. Вербальные способы воздействия на учеников
1.Заигранная пластинка: спокойное повторение того, чего вы хотите или не хотите от ученика, снова и снова. Учит настойчивости, а также тому, что вы не обязаны объяснять причины своих желаний или нежеланий в выполнении заданных элементов. Помогает не раздражаться заранее. Эффект: достижение чувства комфорта, игнорирование попыток манипулирования. 

2.Игра в туман: учит спокойно воспринимать критику в свой адрес, признавать свои ошибки в подходе к ученику, как вполне возможные. Пусть то, что вам говорят, верно, - вы всё равно остаётесь судьёй самому себе. Эффект: позволяет не реагировать на критику обеспокоенностью или необходимостью защищаться. 

3.Свободная информация: учит находить в словах ученика ту информацию, которая кажется ему наиболее важной. 
Эффект: располагает человека к разговору о нём самом, к признанию собственных недочётов. 

4.Самораскрытие: учит самому признаваться как в положительных, так и отрицательных сторонах своего стиля преподавания. Помогает поддерживать разговор. 
Эффект: позволяет избежать ощущений непонимания, беспокойства, вины. 

5.Разумный компромисс: когда вы чувствуете, что это не ущемляет вас, вы можете предложить ученику разумный компромисс. 
Эффект: позволяет использовать его для достижения своих целей, если от этого ваши личные чувства не пострадают. 
Глава ІІІ  
Виды методик, используемых в обучении бальным танцам
3.1. Особенности работы с разными возрастами и категориями танцоров.
«Все категории танцующих можно разбить на тех, кто занимается танцем «для себя» и тех, кто занимается профессионально, «для результата». Это первое принципиальное различие. Методики преподавания для этих групп должны быть различными» [13].  
· Дети. 
Методика преподавания здесь строится по критериям: заинтересовать, увлечь, сосредоточить, дисциплинировать, развить. 

Дети – категория специфическая, прежде всего, возрастными особенностями развития психики и координации. Основная такая специфическая особенность маленьких танцоров, определяющая всю методику работы с ними – это их неутомимая любознательность и внимательность ко всему происходящему. Именно внимательность, и именно ко всему. Пролетит ли муха, прозвенит ли телефон в коридоре, возникнет ли перед глазами чья-то косичка – все для ребенка безумно интересно, во все он вовлекается всем своим существом безраздельно. И для тренера в такой ситуации стоит нелегкая задача сосредоточить внимание детей только на себе и преподаваемом материале. 
Нужно использовать образные выражения, иллюстрировать то или иное упражнение или движение понятными детям сюжетами и образами – сказочные персонажи, животные, считалки, скороговорки. Например, один из приемов обучения музыкальности – это не считать танец, а петь счет под музыку. Другой прием для развития осознавания движения – давать задание танцевать «как ленивые танцоры», а потом «как упорные танцоры». И так далее.

Нельзя загружать детей все занятие одной и той же информацией – им будет скучно, и они будут постоянно нарушать дисциплину, чтобы себя развеселить, занять чем-то более разнообразным. В то же время нельзя слишком быстро переключаться с одного вида работы на другой. Каждое новое задание должно быть четко обозначено – когда оно начинается и когда заканчивается. Здесь важно замечать, чтобы для всех детей это было понятным. Можно придумать специальные «ритуальные» действия, призванные отграничить разные виды работы друг от друга. И хорошо, когда это игровые упражнения. Вы можете, перед тем, как начать новое задание, проверить их построение на линиях и напомнить про красивую осанку, и так же ее у всех проверить и похвалить. Можно сделать любое физическое упражнение на 1 – 2 минуты. Вы можете попросить вспомнить название новой фигуры, которую разучивали прошлый раз. И не ждите, что обязательно вспомнят – начинайте подсказывать по буквам и слогам. Важно так же каждый раз до и после нового материала напоминать и повторять название того вида работы или той фигуры, над которой вы работаете. Хорошо так же, для запоминания давать задание разучить новое упражнение или фигуру с мамой, папой, братом, сестрой, дядей или тетей, собакой и кошкой. Не обязательно каждый бросится это делать, но в памяти останется. 

В конце занятия не жалко посвятить 5 минут на подвижную игру – ребенок должен уйти с занятия уставшим, эмоционально и физически разрядившимся. В такую игру можно превратить любой момент обучения. Важно хорошо сбалансировать степень физической нагрузки с развлекательной составляющей – чтобы это было и трудно, и весело.
· Массовая школа танца для любителей танца. 
Сама по себе специфика этого направления подразумевает группу, хотя возможны и дополнительные, индивидуальные занятия. В методике преподавания такой группы преобладают следующие приемы: 

1. Обучение строится от целого к частному: сначала учим общий рисунок фигуры, а затем, на следующих этапах работы постепенно выверяем линии, технику, детали; 
2. Разучиваются простые схемы из несложных фигур с незамысловатым ритмом;
3. Все объяснения технических действий опираются не на биомеханику движения, а на артистический образ, объяснение роли, характера партнера или партнерши. 
· Спортсмены. 
Те, кто уже точно знает, что они пришли заниматься танцем для результата, турниров, наград, возможно будущего преподавания. Первая тренировочная задача всегда определяется тем, что больше всего заметно при взгляде на танец. Правильное определение тренировочной задачи уже решает половину проблемы. 

Таким образом, методика работы с танцорами-спортсменами должна строиться, в первую очередь, на базе тех тренировочных задач, которые вы выстроили для себя и для них концептуально. Последовательность меняется в зависимости от актуальности той или иной темы.
1. Хореография – набор конкретной хореографической лексики, композиции, вариации, связки, схемы, цепочки (каждый тренер пользуется своим названием). 

2. Техника работы тела – то же самое, что и биомеханика танца. Определяет грамотность, естественность движения, взаимосвязанность всех частей тела в танце, взаимопонимание между партнерами, влияет на скорость движения и красоту линий. Техника должна стать родным языком танцора. Танцуя, он не должен думать "о буквах", из которых составляются его танцевальные фразы.
3. Линии - красота, элегантность, функциональность, спортивность линий рук, ног, корпуса. 

4. Спортивная (силовая) подготовка, определяющая скорость движения, амплитуду движения, возможность справляться со сложными техническими и хореографическими действиями, музыкальность танца. Здесь подразумевается, что у спортсмена с музыкальным слухом все уже в порядке. 

Методика работы по решению этих тренировочных задач, тот набор приемов и методов, с помощью которых тренер изменяет сам танец своих учеников, в настоящее время каждый тренер копит через свой опыт, рождает сам или заимствует у опытных коллег. И у каждого тренера – это свой профессиональный секрет, свое ноу-хау. В работе с каждым из перечисленных аспектов существуют свои такие секреты и знания. И чем больше мы учимся у других, тем больше обретаем сами, поскольку при контакте с видением другого тренера, всегда стимулируется собственное понимание, собственная креативная способность, и каждый урок с более опытным коллегой наполняет вас более точным и полным СВОИМ собственным представлением о танце. Таким вот образом и рождаются новые подходы, приемы и собственные профессиональные секреты, и маленькие хитрости. У каждого есть чему поучиться. 
3.2. Поэтапная модульно-блочная форма выработки танцевальных навыков
Поэтапная, модульно-блочная система выработки навыков хорошо развивает возможности учащихся запоминать и воспроизводить практически любые комбинации из лексики [12, с.7]. С ее помощью можно проучивать лексику любого танца. Она способствует развитию музыкальности и ритмичности учащихся, развивает тонкую и точную моторную реакцию ребенка, развивает память, великолепную координацию и устойчивость - качества, необходимые танцору бального танца. В течение короткого срока приводит к хорошим результатам.

· Первоначальный этап, где в доступном виде ученику даются элементы танцевальных движений, направленных на поэтапное развитие сложных двигательных навыков. Движения просты, довольно легко запоминаются и вызывают интерес к их исполнению. 

 Главная задача этого этапа - создать большой “банк” относительно простых двигательных навыков. Выполнение элементов танцевальных комбинаций, их компоновка в определенной последовательности дают возможность учащемуся быстро проучивать, запоминать и воспроизводить большое количество лексических комбинаций любой длительности и сложности.
· На следующем этапе задача ученика найти хорошо проученный, знакомый материал, и в логической (требуемой) последовательности объединить один за другим уже проученные элементы, навык исполнения, которых он уже имеет. Отличие модульно-блочной формы в данном вопросе заключено в создании собственного видения каждым учеником последовательности изучения групп лексики.

Где взять модули? На модули делится любая лексическая комбинация. Деление на модули это процесс обратный составлению (придумыванию) самой комбинации. Модули могут быть низкой, средней и высокой сложности. Нельзя давать или только сложные, или только простые модули. Их необходимо давать в пропорциях, чтобы на одном модуле ученик легко мог достичь успеха, а над другим ему предстояло бы потрудиться.

· Приемы, способствующие развитию умений и навыков при изучении модулей лексики:

1. ИГРА. Игра преследует цель научить ребенка слушать и слышать музыку, располагать исполняемый модуль строго в соответствии с музыкой. В игре, где нет ни сильных, ни слабых учеников, модули запоминают и исполняют все учащиеся.
2. УСЛОЖНЕНИЕ материала из урока в урок.

3. УСКОРЕНИЕ ТЕМПА. Движение начинается с медленного темпа музыкального сопровождения и постепенно доводится до быстрого и очень быстрого.

Приемов проучивания, как и самих модулей очень много.
3.3. Методика развития ритмичности

Проблема ритмичности исполнения танца состоит в том, что сначала ухо танцора слышит удар ритма и только после этого тело начинает двигаться. Поэтому, какова бы ни была скорость реакции танцора, он все равно будет опаздывать, хоть и на мельчайшую долю временного интервала. Тренировка восприятия и исполнения ритма заключается в том, чтобы научиться предугадывать следующий удар ритма, готовиться к движению до удара и совершать движения таким образом, чтобы самый устойчивый момент (баланс, пауза, вставание на ногу), пришелся точно на удар.

При обучении определенному движению, необходимо, прежде всего построить теоретическую модель ритмических движений, составляющих его содержание. Внешняя простота движений, высокая упорядоченность в пространстве и времени могут создать впечатление их чрезмерной легкости и доступности. В действительности же гораздо больше времени и усилий затрачивается на овладение движениями при минимальных результатах.

При другом подходе к обучению, когда основные усилия педагога сосредотачиваются на внутренней структуре двигательного действия, определении главного звена его техники и, следовательно, рационального распределения усилий, двигательная задача будет решена быстрее и эффективнее.

Физиологический механизм ритмичности, согласно учению Н.А. Бернштейна [2, с.2], заключается в том, что «двигательная функциональная система имеет кольцевой характер деятельности». Это значит, что «само двигательное действие является сигналом, который постоянно трансформируется из одной формы в другую: из нейронной импульсации в кинематическое движение. Оно, в свою очередь, взаимодействует с внешними условиями, корректируется рядом рецепторных сигналов (мышечных, сухожильных, тактильных и др.) и вновь приобретает вид нейронной импульсации» [6, с.44]. 
Ритмичность определяет оптимальное соотношение отдельных частей двигательного действия, обусловливает их непрерывность в течение заданного времени, а также характер, согласованность и амплитуду движений. Любое движение имеет определенную длительность во времени (темп) и закономерное распределение усилий (динамику). Темп и динамика тесно взаимосвязаны и влияют друг на друга. Например, чем выше темп движений, тем больше требуется усилий и, следовательно, тем равномернее их распределение. При оптимальном сочетании темпа и динамики достигаются максимальная амплитуда и свобода движений, что приводит к гармоничности двигательных действий. Следовательно, «гармония, темп и динамика - главные составляющие ритмичности» [8, с.258]. Таким образом, при обучении любому движению необходимо определить его темп, правильное распределение усилий при выполнении основного звена и деталей техники, что позволит овладеть им в совершенстве. Например, при исполнении вращений необходимо: 
1. Поворачивать плечи с такой скоростью, с какой только возможно.

2. Полусогнутые ноги.

3. Равное распределение веса на обеих ногах.

4. Прямой корпус.

5. Напряжение в ногах.

6. Свободная рука должна находиться перед животом, ладонью вниз.

7. Четко зафиксированное положение руки (подобно скале), которую держит партнер, в L-форме перед лицом.

8. Удерживание баланса вне зависимости от партнера.
Для оценки ритмичности можно использовать следующие критерии:

- уровень активизации внимания;

- степень развития двигательной памяти; 

- совершенствование координации движений;

- способность к ориентации в пространстве;

- согласованность коллективных действий.
Техническая сложность движений в спортивном танце, напряженность спортивных состязаний предъявляют высокие требования к уровню развития внимания. При примерно равной технической, физической и психологической подготовке преимущество окажется у танцевальной пары, избравшей более ритмически сложный рисунок фигур, обладающей большим уровнем развития внимания. Высокий уровень внимания позволяет владеть ситуацией на паркете, держать в поле зрения всю обстановку. Лишь в этом случае все действия спортсмена приобретают ритмический характер, каждое его движение, жест, мимика рациональны, целесообразны, раскованны.

Существенной особенностью нашего вида спорта является наличие специального, строго определенного пространства. Границы и размеры этого пространства имеют большое значение для спортсмена. Необходимость танцевать на определенном пространстве диктует свои особые требования к способности спортсмена ориентироваться на площадке. Таким образом, способность к ориентировке в пространстве является важным критерием оценки ритмичности. Для развития способности ориентироваться в пространстве необходимо предлагать спортсменам конкретные задания: проводить учебные конкурсы на площадке меньших размеров, с большим количеством пар в заходе и условием не прерывать свой танец, избегая столкновений. 
Один из эффективных критериев оценки ритмичности - согласованность коллективных действий. В таком виде как формейшен коллективная ритмичность имеет определенную специфику. Вся команда формейшен должна двигаться как единый слаженный механизм. Эффективность групповых выступлений достигается внешним изяществом, осанкой, четкостью и законченностью движений. Достижение легкости и красоты в условиях максимального напряжения и приложения больших усилий невозможно без овладения ритмом двигательных действий. Правильное рациональное изменение темпа и динамики в каждом движении позволяет спортсменам подчинить индивидуальный ритм коллективному. Это достигается путем освоения внешнего и внутреннего ритма движений, составляющих содержание композиции. Внешний ритм представляет собой общий рисунок движения, его форму, амплитуду, то есть видимую сторону, внутренний - душевное состояние, настроение человека, степень владения эмоциями. 
Основные составляющие коллективного ритма:

- единство;

- согласованность;

- соразмерность действий каждого члена команды.
Овладение коллективным ритмом достигается использованием системы упражнений, специальных заданий и приемов.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Естественно, невозможно в одной работе исследовать все то многообразие форм и стилей, сравнить технику и теорию всех школ, которые существуют в настоящее время. Сделана лишь попытка обобщить практический и теоретический опыт работы, в расчете на дальнейшие исследования в области современного спортивного бального танца.
Объясняя новые фигуры необходимо учитывать разнообразие способов восприятия информации вашими учениками и использовать различные методы объяснения. Также важно, при запоминании новой информации, не отправлять ее в дальние "кладовые памяти", а постараться сопоставить ее с полученной ранее. Тем самым, используя ассоциативную память. Новая фигура быстрее запомнится в сочетании с хорошо знакомыми.

Из всего вышеизложенного делаем вывод, что процесс проучивания фигуры  можно условно разделить на три этапа:

· Начальный этап - разучивание  отдельных движений; 

· Этап углубленного разучивания; 

· Этап закрепления и совершенствования. 

Начальный этап обучения характеризуется созданием предварительного представления о фигуре. На этом этапе обучения педагог рассказывает, объясняет и демонстрирует правильное исполнение фигуры, а учащиеся пытаются повторить увиденное. При обучении несложным фигурам (например, перемена вперед в танце медленный вальс) начальный этап обучения может закончиться уже на первых попытках. При обучении сложным движениям (например, открытый хип-твист в ча-ча-ча) педагог должен выбрать наиболее рациональные методы и приемы дальнейшего формирования представления о технической основе упражнения. Если упражнение можно разделить на составные части, целесообразно применять расчлененный метод. Например: изучить сначала отдельные элементы движения, далее соединить эти движения вместе и научиться исполнять их 
под танцевальный счет и под музыку (сначала в медленном темпе, затем более быстром). Только после этого продолжить разбор фигуры в паре. 
При удачном выполнении упражнения целесообразно его повторить несколько раз, закрепив тем самым предварительное представление о нем.

 
Этап углубленного разучивания танцевальной фигуры характеризуется уточнением и совершенствованием деталей техники ее исполнения. Основная задача этапа сводится к уточнению двигательных действий, пониманию закономерностей движения, усовершенствования ритма, свободного и слитного, технически грамотного исполнения фигуры.

 

Этап закрепления и совершенствования характеризуется образованием двигательного навыка, переходом его в умение высшего порядка. Задача педагога на этом этапе состоит не только в закреплении двигательного навыка у ученика, но и в создании условий для формирования движений более высокого уровня, т.е. использование выученной фигуры в комбинации с другими, ранее выученными  фигурами, составляя небольшие учебные вариации.

 
Этап совершенствования можно считать завершенным лишь только тогда, когда учащиеся начнут свободно двигаться с полной эмоциональной и эстетической отдачей. Только после этого данную фигуру можно применить в конкурсной вариации. 
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Приложение 1
План танцевального занятия
1. Разминка
Цель: разогреть мышцы и связки перед занятием самими танцами - подготовить тело в целом и отдельные его части.

Принципы:
1) поочередное разрабатывание отдельных частей тела (чаще начиная с головы, т.е. сверху вниз);
2) танцевальность упражнений. Т.е. все движения должны быть не механистичной подготовкой тела, а движениями, из которых затем будут вытекать танцевальные па. В противном случае слишком спортивная разминка будет выпадать из общего процесса обучения;

3) актуален призыв к бодрости, активности, энергичности, который исходит из музыки, движений преподавателя и его слов;
4) преподаватель разминается вместе с группой, показывая пример должной физической и артистической активности;
5) движения не должны быть замысловатыми или сложными;
6) разминка происходит нон-стоп;
7) необходимо задействовать все части тела.

Результат: тело готово к выполнению движений танца или подготовительного тренинга, заряжено положительной энергией, необходимой для освоения нового материала. Психологическая готовность к следующей - основной части занятия, отрешение от бытовых, деловых, личных и прочих насущных проблем занимающегося. В значительной мере это зависит от харизмы и настроя преподавателя. 
2. Новый материал
·  Новые движения, развитие новых движений предыдущих занятий, объяснение теории.
· Технический блок с использование нового материала:
1)показывается одно из изучаемых движений, подробно объясняя технику этого движения. Начинаем с более простого варианта движения, поэтапно усложняя его (например, сначала разучивается только схема шагов, затем эта же схема проучивается с работой стопы, затем добавляются подъемы и спуски и т.д)
2)все вместе (преподаватель и ученики) делаем его несколько раз под музыку.

3) аналогично показываем и объясняем второе движение.

4) все вместе делаем его несколько раз под музыку.

5) связываем эти два движения.

Если движение достаточно сложное, то второго движения может и не быть.

Требования к вышеуказанным движениям:
- не очень замысловатые, соответствующие уровню восприятия данной группы учеников;
- легко и логично связывающиеся друг с другом;
- подходящие для цикличного повтора в связке;
- интересно выглядящие даже вне контекста танцевальных композиций;
- логично, если они присутствуют в прорабатываемой части следующей за техническими блоками композицией.

6) исполняем эту связку все вместе под музыку несколько раз.


7) оставляем учеников исполнять эту связку.

8) обходим всех и каждому делаем замечание, нередко физически помогая исправить движение.

9) желательно, в процессе разработки над связкой поменять музыку.

10) под конец проработки - показ какой-либо общей для нескольких человек ошибки "от обратного" и повтор еще несколько раз.
· Технические блоки с использованием нового материала аналогичны первому.

· Короткая композиция.
1) медленный показ одной из частей композиции с объяснениями. Логично, если эта часть содержит движения технических блоков.

2) все вместе - несколько раз под музыку.

3) даем задание: начинающие и отстающие делают лишь эту часть композиции, а "продвинутые" - всю композицию, сначала вместе с преподавателем, затем без него.

4) Оставляем учеников исполнять эту связку. Обходим всех и каждому делаем замечание после очередного прохождения композиции.
3. Повтор прежних движений и коротких связок нон-стоп
Повтор движений этого и предыдущих занятий нон-стоп. Аэробная нагрузка должна постепенно нарастать. Цель: дать больше физической нагрузки, особенно аэробного характера.

4. Дыхательные упражнения
Актуальнее всего сразу после активной части.
 
1) развитие грудного и брюшного дыхания по отдельности и вместе. В качестве "подсказки" выступают  разнообразные круги руками (движения, усиливающие амплитуду вдоха и выдоха).


2) упражнения дыхательной гимнастики йогов
Цель:
         
- развитие способности концентрировать на своем дыхании, контролировать, в том числе в танце, нормализация дыхания после активной части;
          
- более эмоциональное, чувственное и естественное исполнение танца;
         
- обогащение тканей кислородом.
5. Гимнастическая часть
Данная часть занятия складывается из чередования упражнений на позвоночник и традиционных растяжек. Растягиванию подвергаются мышцы и связки конечностей и поясов конечностей, т.е. передняя, задняя и др. поверхности бедер, плечи и пр. Упражнения для позвоночника - это тоже, собственно, растяжки, только направленные на мышцы и связки позвоночного столба. Их значение трудно переоценить. Они необходимы каждому. Поэтому, вопреки их внешней непривлекательности, преподавателю стоит сопровождать занятие "увещеваниями" об их магической пользе. Данные упражнения выполняются ближе к концу занятия.

Задачи:

1)положительное влияние на позвоночник и здоровье в целом;
психофизическая релаксация;
2)выработка естественной и правильной осанки; 
3)снятие мышечного напряжения;
4)снижение чувства утомления в процессе и после занятия;
5)тренировка глубокого дыхания;
6)увеличение гибкости тела, подвижности суставов;


Принципы подачи:
1)спокойная музыка;
2)можно использовать позы йогов (кобра и пр.);
3)предпочтителен определенный порядок упражнений для позвоночника: вверх, боковой наклон, в сторону, вперед, скручивание, назад, к центру
4)целесообразно поправлять позы учеников, обходя их;
5)упражнения для позвоночника можно продуктивно реализовать в канве модерна. Сам танец модерн прекрасно развивает мышцы позвоночного столба и обеспечивает хорошую и равномерную растяжку позвоночника;
6)лицам, имеющим серьезные патологии, связанные с позвоночником, упражнения для позвоночника особенно необходимы, но вопрос их выбора должен решаться врачом.

Приложение 2

Методика проучивания основных фигур 

на примере танца ча-ча-ча
Во многих танцах есть движение шассе, но именно для ча-ча-ча  мы выделяем это движение как главное, так как на нём строятся практически все фигуры. При изучении данного движения, следует сначала разобрать технику и схему исполнения шагов, не обращая внимания на танцевальный счет. Затем, следует соединить шассе вправо и шассе влево. И только лишь, когда эти два движения станут получаться вместе, можно приступать к разучиванию шассе с использованием танцевального счёта. 

Когда всё вышеописанное получилось, включаем музыку и, считая вслух счёт («1», «2», «3», «ча», «ча», «1» …), разучиваем шассе вправо и шассе влево под танцевальный счёт. Необходимо обратить внимание, что, после исполнения шассе вправо, будет пауза на счета «2» и «3», такая же пауза будет и после шассе влево. Если вы работаете с детьми можно на счет два-три совершать какое-то действие руками, например хлопки. Когда ученики хорошо освоили  главное движение ча-ча-ча, можно приступать к изучению фигур танца.

Основной ход.

На базе этого движения строятся почти все остальные движения чача, поэтому рекомендуется обратить на него особое внимание. Вначале разучиваем это движение под танцевальный счёт. После того, когда у всех получится станцевать основной ход под счёт, учимся танцевать его под музыку. Вначале используем музыку с медленным ритмом, затем переходим к более быстрым ритмам.
Нью-йорк.

После освоения основного хода наиболее логичным будет изучение фигуры нью-йорк. Это движение очень похоже на первую часть основного хода, только добавляется поворот на 1/4  вправо. Нью - йорк влево танцуется аналогично нью - йорку вправо. Можно сказать, что эти два движения плавно переходят друг в друга.
Прежде чем разбирать это движение, необходимо отработать единичное действие – поворот на опорной ноге на ¼.  Освоив этот поворот изучение фигуры нью-йорк не вызовет никаких затруднений. 

Тренировочная связка для отработки движений основной ход и нью-йорк: 

2 основных хода,
нью-йорк вправо, нью-йорк влево, 
нью-йорк вправо, нью-йорк влево и всё сначала. 
*Обратите внимание: окончание основного хода – начальная позиция для нью-йорка вправо, а окончание нью-йорка влево – начальная позиция для основного хода.
Танцевание в паре.

Открытая лицевая позиция: танцоры стоят ровно, лицом друг к другу на небольшом расстоянии (30- 40 см). Руки оведены ровно в сторону, ладони смотрят в пол. Большой палец правой руки партнёра и левой руки партнёрши направлены в пол. Партнёр левой рукой берёт правую руку партнёрши в замок. Локти каждого из партнёров приподняты так, чтобы они образовывали прямую линию. 

Для начала в открытой латиноамериканской позиции разучиваем основной ход ча-ча-ча. Для этого партнёр должен будет танцевать его, начиная с I части, а партнёрша со II части. 

Затем разучиваем нью-йорк в открытой латиноамериканской позиции: 

- схема ног: 

партнёр танцует нью-йорки, начиная вправо, а партнёрша – влево; 

- схема рук: 
нью-йорк вправо: становимся в открытую латиноамериканскую позицию. На 4ом шаге нью-йорка (у партнёра вправо, у партнёрши влево), левая рука партнёра и правая рука партнёрши, соединённые вместе, выходят вперёд, а свободные руки должны, не опускаясь, остаться в стороне. На 5ом шаге руки возвращаются в исходную позицию; 

нью-йорк влево: становимся во вспомогательную открытую латиноамериканскую позицию (партнёр правой рукой берёт левую руку партнёрши в замок). На 4ом шаге нью-йорка (у партнёра влево, у партнёрши вправо), правая рука партнёра и левая рука партнёрши, соединённые вместе, выходят вперёд, а свободные руки должны, не опускаясь, остаться в стороне. 

После 5го шага пара должна вернуться в открытую латиноамериканскую позицию. 

Теперь исполняем в паре, выученную ранее, тренировочную связку. 
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