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ВВЕДЕНИЕ
Методологию (греч.methodos “путь исследования, познания”+ logos “слово, учение”) иногда противопоставляют теории, а во многих зарубежных школах не делают различия между методологией и методикой. В отечественной научной традиции методика понимается как совокупность приемов исследования, включая технику и разнообразные операции с фактологическим материалом. Методология понимается как система научных принципов, на основе которых строится исследование и определяется выбор способов научного познания – методов и приемов исследования [46]. Причем суть методологической работы состоит не столько в познании, сколько в создании методик и проектов, она не только отражает, но и в большей мере создает, творит заново, в том числе - через конструкцию и проект. Методология именно тем и отличается от методики, что она до предела насыщена знаниями (в точном смысле этого слова) и включает четко очерченное выделенное исследование [44]. Общефилософский характер принципов научного познания, определяющих методологию, позволяет использовать их в разных областях. Конкретизация этих принципов зависит от специфики фактологического материала данной науки. Кроме того, методология осуществляет связь между теорией как результатом процесса познания и методом как способом научного познания.

Все принципы преподавания латиноамериканского спортивного танца тесно связаны между собой и взаимообусловлены. Ни один из принципов не может быть реализован изолированно. Постепенность немыслима без систематичности и последовательности в  обучении и тренировке, такая же взаимосвязь существует между  всесторонностью развития и постепенностью. Все  эти принципы в практике преподавания латинских танцев преломляются через принцип индивидуализации. Таким образом, они могут быть реализованы в тесной взаимосвязи, как в годичном цикле подготовки, так и в процессе многолетней тренировки от новичка до мастера спорта. Кроме перечисленных принципов в подготовке исполнителей латиноамериканского танца учитываются и реализуются и другие закономерности,  принципы или положения смежных дисциплин (физиологии, гигиены, психологии, педагогики, а также возрастные разделы этих дисциплин). С развитием танцевального спорта происходит непрерывное совершенствование процессов обучения, воспитания и тренировки, открываются и используются новые положения, требования и закономерности. В свою очередь, все это способствует дальнейшему и постоянно ускоряющемуся прогрессу российского латиноамериканского танца. Вместе с тем с целью обогащения наших знаний и использования их для развития латиноамериканского танца целесообразно изучать теорию и практику других видов хореографии (современной, народной, классической). Прогресс, достигнутый в их развитии, оказывает положительное влияние и на развитие спортивного танца.
Цель исследования: изучить методологические принципы преподавания бальной хореографии и латиноамериканского танца в частности.
Задачи:

—  изучить литературу по теме; 

—  раскрыть в полном объеме понятие   методологии и основных  

      методологических принципов преподавания бальной хореографии; 

—  рассмотреть взаимосвязь методологических принципов, применяемых в 
      бальном танце.

Объект исследования:  методологические принципы преподавания
Предмет исследования: особенности методологических принципов при обучении спортивному бальному танцу.

Гипотеза: все методологические принципы преподавания латиноамериканского танца не только «рядоположены» (подчинены строгой иерархии) и смешаны, как это происходит при комплексном подходе, но и зависят друг от друга, пронизаны «сквозной линией» - необходимостью активизации творческих и резервных возможностей личности и «сверхзадачей обучения».

ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

Глава І   Принципы сочетания традиций и новаторства, 

преемственность в обучении.

Важнейший принцип преподавания можно сформулировать, как единство новаторства и традиций в сочетании с широким диапазоном освоения всех средств искусства. Постоянное стремление к обновлению танцевальных форм и стилей сочетается с обязательной опорой на традиции классического танца. Залог сохранения традиций – в непрерывной преемственности творческих принципов от учителя к ученику. Бoльшую часть педагогов латиноамериканского танца составляют люди, которые, пройдя путь самостоятельной спортивной карьеры, возвращаются в alma mater, чтобы нести в будущее традиции своей школы, обогащенные дыханием современности. Преемственность обучения это опора на пройденное, дальнейшее развитие имеющихся у учащихся знаний, умений и навыков, установление связей между новыми и ранее приобретенными знаниями. В результате этого знания становятся прочными и глубокими. 

Проблемой преемственности в обучении давно интересуется педагогическая наука. Так, например, проблему преемственности в обучении рассматривали: Ж.Пиаже, Л.О. Выготский, С.Л. Рубинштейн, П.Л.Гальперин, Н.А.Менчинская, Л.В.Запорожец и другие в связи с анализом процессов развития способностей и причинного мышления. Великий педагог К.Д. Ушинский пишет: “Рассмотрев с детьми какой-либо предмет, не должно, перейдя к другому предмету, оставлять тот, который уже рассмотрен, но следует рассмотренный предмет употреблять как средство для того, чтобы полнее овладеть новым”[40].
Не менее важной представляется тема развития творческой личности с малых лет. Как начать работу с семилетними детьми, как продолжить ее в подростковом возрасте? Как сохранить преемственность обучения танцора, когда он становится взрослым? Если говорить о том, что составляет суть профессионального тренинга и основ этического воспитания, то стоит обратится к опыту З.Я. Корогодского, заведующего кафедрой режиссуры и актерского мастерства СПбГУП, профессора, народного артиста России сформулировавшего эти основные принципы: 

“- научится верно понимать движение, непрерывно и активно оценивать обстоятельства и среду; 

- разнообразно и продуктивно идти к цели; 

- каждый раз (даже в сотый) все проходить заново, не вспоминая вчерашние средства; 

- уметь выстраивать и вести непрерывный внутренний текст; 

- научиться опыт танцевального материала сближать с человеческим опытом танцора; 

- уметь любить партнера и учиться у него; 

- научиться выстраивать внутреннюю последовательность и логику движений, создавать верное сценическое самочувствие; 

- обогащать эмоциональную память впечатлениями жизни; 

- постичь движение как инструмент борьбы, как манок чувства, как способ передачи и внедрения видений”[23]. 

Глава ІІ   
Принцип межпредметных связей, взаимопроникновение и взаимообмен учебной информацией.

Обучение хореографическому искусству требует от педагога и балетмейстера широких знаний в различных отраслях и жанрах искусства - живописи, музыки, скульптуры, архитектуры, костюма и т.п. Чем больше новых связей вовлечено в формирование знаний, тем прочнее результаты обучения. Поэтому при обучении танцоров существенное значение придается укреплению и расширению межпредметных связей, обмену учебной информацией, сочетанию специальных предметов с педагогикой и психологией творчества. 

Интеграция выступает как объективная общественная закономерность устойчивого развития общества и человека, как антропогенетическая закономерность, обеспечивающая высшие формы жизнестойкости процессов антропогенеза и социогенеза. Закономерная сущность природы интеграционных процессов нашла отражение в философии и социологии, где интеграция всесторонне рассматривается как универсальная общенаучная и методологическая категория познания и преобразования действительности в ее высших формах [28]. Выделяются различные уровни достижения интеграции: множество или совокупность, комплекс, организация, система (А.Д.Урсул); интеграция трактуется как состояние взаимосвязи отдельных компонентов системы и как процесс, обуславливающий такое состояние (О.М.Сичивица). Взаимосвязи компонентов могут быть выражены в различных формах: дополнительность как форма их соответствия; преемственные и перспективные связи; связи в форме симметрии компонентов; структурно-функциональные связи; связи взаимодействия; иерархические связи (соподчинения); информационные связи; связи управления и регулирования и др.

Интеграция первого уровня – внутрипредметная, – она направлена на «спрессование» материала в крупные блоки, что, в конечном счете, ведет к изменению структуры содержания дисциплины [37]. В этом смысле интегрированное содержание является информационно более емким и направлено на формирование способности мыслить информационно емкими категориями. На начальном этапе обучения содержание может иметь разную структуру, где отдельные знания или их элементы «сцепляются» между собой различным образом.
Для внутрипредметной интеграции характерна спиральная структура на основе принципа концентричности. Познание ценности при такой организации может осуществляться или от частного (детали) к общему, или от общего к частному. Содержание постепенно обогащается новыми сведениями, связями и зависимостями. Особенность данной формы состоит в том, что ученики, не теряя из поля зрения исходную проблему, расширяют и углубляют круг связанных с ней знаний.

Синтез второго уровня – межпредметная интеграция – проявляется в использовании законов, теорий, методов одной учебной дисциплины при изучении другой. Осуществленная на этом уровне систематизация содержания приводит к такому познавательному результату, как формирование целостной картины мира в сознании учащихся, что, в свою очередь, ведет к появлению качественно нового типа знаний, находящего выражение в общенаучных понятий, категориях, подходах. 
Межпредметная интеграция существенно обогащает внутрипредметную.  Например, в связи с демократизацией нашего общества, с расширением международных связей, значительное внимание уделяется иностранным языкам. «Сам факт существования современного постиндустриального, информационного общества, общества «быстрых» экономик, динамика которого впрямую зависит от скорости функционирования информации, зафиксированной разнообразными языковыми средствами, смещает наше внимание на языковые параметры образования» [14]. Будущему балетмейстеру и педагогу латинисту, представляющему за рубежом нашу школу спортивного танца, никак не обойтись без изучения иностранных языков, хотя язык танца понятен всем. Он обладает универсализмом и интернационален по своей природе. Но необходима и культура иноязычного общения: ведь не случайно возникло фразеологическое словосочетание, ставшее пословицей: «Сколько языков ты знаешь, столько раз ты и человек». В культуру общения, кроме знания иностранных языков входит и развитие коммуникативных навыков, что обеспечивается как при изучении теоретических разделов психологии личности и межличностных отношений, так и на практических занятиях по тренингу общения и воспитания общей культуры. Чтобы понять историю развития бальной хореографии необходимо изучать историю и историко-бытовой танец. Для наиболее полного понимания техники танца необходимо знание физиологии и анатомии. А постоянное расширение информационного пространства за счет новых технологий привело к необходимости компьютерной грамотности.
  Обычно межпредметная тема на уроке занимает от пяти минут и более, ее реализация может быть различна: иной подход к разбору произведения, новое образное сравнение и ассоциации, новые упражнения или творческие задания, краткая беседа по содержанию темы, небольшое замечание, акцент по ходу объяснения, проблемный диалог, объяснение. Содержание и логика изложения определяются возрастными особенностями учащихся и их подготовленностью к размышлениям, рассуждениям, умением выделять главную мысль. При планировании таких уроков учитывается следующее:

· объединяются блоки знаний, поэтому чрезвычайно важно правильно определить главную цель такого урока, отражающую его специфику

· интегративность, 
· из содержания предметов берутся только те сведения, которые необходимы для реализации цели;
·  в содержании учебного материала устанавливается большое количество связей (внутрипредметных, межпредметных, внепредметных);
· части интегрированного содержания структурируются, чтобы они стали логически необходимым звеном урока и получили окончательное завершение; 
· требуется тщательный выбор методов и средств обучения, а также определение оптимальной нагрузки различными видами деятельности учащихся на уроке.

Выделяют следующие формы организации образовательного процесса на основе интеграции содержания: пластообразная, спиралевидная, взаимопроникающая, контрастная, индивидуально-дифференцированная (творческая) [5].
Пластообразная – наслоение различных видов деятельности (познавательных, художественно-эстетических, игровых, коммуникативных и т.п.), содержание которых пронизано одной ценностью или объектом познания. 

Спиралевидная – содержание, способы деятельности, в которую включен учащийся, постоянно и постепенно нарастают, количественно и качественно изменяются.  Р.М. Чумичева и Л.Л. Редько отмечают, что «познание ценности или объекта при такой организации может осуществляться или от частного (детали) к общему (целому), или от общего к частному» в зависимости от уровня познавательного развития учащихся данного класса в целом. 
Контрастная форма строится на диалоге и показе контрастных граней мира, на раскрытии ценности через ее противоположности (добро – зло), познании целого через часть, множества и через единичность и т.п.

Глава ІІІ 
Принцип индивидуализации и 

личностного подхода к обучению

Сейчас нет единого понимания индивидуального подхода, используемого в обучении на уровне дидактического принципа. Наряду с этим в последние годы появились новые термины: "личностный подход", "индивидуализация обучения", "дифференцированный подход" и другие. В целом вполне обоснованным представляется утверждение, что индивидуализация обучения - более широкое понятие [21].

Принцип индивидуализации выражается в учете личностных качеств и признании субъектной позиции учащегося, индивидуальном подходе в обучении. Необходимо разграничить понятия "индивидуализация" и "личностный подход". 

Личностный подход - это принцип обучения и воспитания, а индивидуализация - осуществление этого принципа через определенные формы и методы.
Цель индивидуализации обучения заключается в определении содержания, выборе методов и форм его в соответствии с природными задатками, опытом и уровнем достижений спортсменов, их личностной направленностью, структурой их интересов. Индивидуализация ориентирует весь учебно-воспитательный процесс на развитие своеобразия и неповторимости каждого танцора, исходя из его индивидуальных особенностей, расширяет возможности его личностного и профессионального самоопределения. Индивидуализация решает целый комплекс разноуровневых задач: 

· учитывает уже имеющиеся индивидуальные особенности спортсмена, так как он проявляет себя в процессе обучения как индивидуальность, у которой позади сложное онтогенетическое развитие, а впереди - пока еще нереализованные возможности; 

· позволяет организовать работу танцевальных пар  в соответствии с их возможностями; 

· воспитывает познавательную активность и самостоятельность: 

· формирует позитивную учебную мотивацию и способствует формированию позитивно-творческого отношения к обучению; 

· подготавливает и осознанному выбору деятельности; 

· развивает общие и специальные способности танцоров; 

· способствует повышению уровня знаний, умений и навыков;

· формирует индивидуальный стиль. 

Понятие индивидуализации тесно связано с понятием индивидуальности, но обозначают они не одно и то же. Если последнее характеризует индивидуальность в статическом плане, то первое - в динамическом, выражая закономерность ее формирования, проявления и развития [34]. В действительности индивидуальность имеет двойственную детерминацию: она обусловлена как биологическими, так и социальными факторами. На фоне обозначенного следует определить, что понимается под индивидуальностью. Так, В.М. Русалов [36] формулирует это следующим образом: "Индивидуальность - это особая форма бытия человека в обществе, в рамках которой он живет и действует как автономная и неповторимая система, сохраняя свою целостность и тождественность самому себе в условиях непрерывных внутренних и внешних изменений". 

В настоящее время чаще начинает использоваться такое понятие, как "индивидуальность личности". С точки зрения А.Г. Асмолова [4], "Мало говорить об индивидуальности как своеобразии, уникальности психического мира человека". Исходя из этого автор различает два уровня индивидуальности: первый - это мир особенного, уникального в психических процессах (это есть индивидуальность индивида) и второе - это уникальное и неповторимое в личности - мир стремлений, мотивов, ориентаций, установок человека (это и есть индивидуальность личности).

Проблема так называемых индивидуальных особенностей (различий) и возможность их использования в учебно-воспитательном процессе насчитывает многовековую историю, а ее зачатки восходят к истории древнего мира и средневековья. Наиболее принципиальная оценка индивидуального подхода в тот период дана Яном Амосом Коменским - основателем классно-урочной системы. В своей "Великой дидактике" он выступил против индивидуального обучения и показал необходимость сочетания организации индивидуальной и общеклассной учебной деятельности. Требование повышения внимания к индивидуальности ученика мы находим у Н.Г. Чернышевского и Н.А. Добролюбова [45]. К.Д. Ушинский [40], анализируя познавательную деятельность человека с целью найти принципиальные основы обучения, писал, что "общие рецепты не приведут к успеху потому, что дети по-своему и по своей природе очень индивидуальные". Необходимость индивидуального подхода при занятиях физическими упражнениями отмечалась П.Ф. Лесгафтом [26], который писал: "... что за воспитание будет без знания строения и отправления организма, без точного определения внешних влияний на тело? Какую пользу может принести эмпирическая умозрительная педагогика без основного знания человеческого организма". 

Проблема индивидуализации обучения оказалась в центре внимания психологов и дидактов в конце 50-х годов нашего века. Объективные причины потребовали содержательного углубления принципа индивидуального подхода. Традиционно принято считать, что отправной точкой является исследование Л.С.Славиной [32], показавшее особенности индивидуального подхода к неуспевающим и недисциплинированным ученикам. Она классифицировала неуспеваемость в зависимости от вызвавшей ее причины: 
неправильного отношения к учению, трудностей усвоения учебного материала, недостаточного развития способностей, неправильно сформированных навыков учебной работы, неумения трудиться, отсутствия познавательных и учебных интересов. В исследовании показаны пути преодоления неуспеваемости учащихся каждой группы.

Развивает эти идеи исследование, проведенное А.А.Бударным по проблеме индивидуально-дифференцированного подхода к учащимся с целью предупреждения неуспеваемости [42]. В результате изучения степени восприятия и понимания учебного материала учащимися одного и того же класса были выявлены существенные индивидуальные различия в причинах неуспеваемости школьников. Полученные данные явились основанием для дифференциации обучения учащихся путем деления их на группы. Критериями для такого деления были способность к учению (обучаемость) и работоспособность учащихся. От "слабых" следует добиваться усвоения основного и существенного материала, от "средних" - всей программы с деталями, "сильным" следует давать и дополнительный, необязательный материал. Организационно неуспевающие ученики объединяются в отдельные классы, с ними ведется дополнительная работа.

С начала 60-х годов индивидуальный подход к учащимся начинает исследоваться с разных точек зрения и очень активно. Выявляются средства повышения эффективности обучения (В.И.Гладких, М.Д.Сонин); анализируется развитие познавательной активности и самостоятельности учащихся (И.А.Унт, Е.С.Рабунский, И.В.Промоторов). Исследуются способы организации фронтальной, групповой и индивидуальной работы учащихся (В.И.Загвязинский, Л.П.Кныш, Т.М.Николаев), использование программированного подхода к учащимся (А.А.Аукум, Г.А.Данилочкина, В.В.Иванов, Г.Н.Кондратенко), индивидуальный стиль деятельности (В.С.Мерлин, Е.В.Климов, Ю.А.Самарин и др.).

Следует констатировать, что многие исследования 60-х годов строились на основе опыта, интуиции, а не на глубоком анализе теории и исследуемого материала. Понятно, что при излагающем обучении диапазон проявления индивидуальных различии менее заметен. При планировании и осуществлении индивидуального подхода к учащимся в обучении в центре внимания в основном оказалась деятельность учителя. Недостаточно глубоко анализировалась познавательная деятельность ученика и его развитие. Индивидуальный подход осуществлялся не как целостный процесс взаимообусловленной деятельности учителя и ученика, а как отдельные приемы, способы, применяемые к отдельным структурным звеньям урока.

На развитие проблемы индивидуализации процесса обучения оказали влияние исследования Ю.К.Бабанского [45], посвященные вопросам оптимизации процесса обучения, в которых раскрыты оптимальные условия для организации учебной работы каждого ученика. В исследовании поднимаются вопросы о более глубоком изучении индивидуальных особенностей учащихся, о необходимости разработки заданий, рассчитанных на каждого ученика или группу учащихся, о правильном определении степени трудности заданий. 

Индивидуализация обучения - сложное педагогическое явление, поэтому в понятийном отношении определяется очень различно. Анализ психолого-педагогической литературы показывает, что более точное содержание этого понятия в каждом конкретном случае зависит от того, какие цели и средства имеются в виду, когда говорят об индивидуализации обучения. Это связано с тем, что авторы исходят из различных педагогических концепций. 

В "Педагогической энциклопедии" термин "индивидуализация" определяется в рамках традиционных подходов как "... организация учебного процесса, при котором выбор способов, приемов, темпа обучения учитывает индивидуальные различия учащихся, уровень развития их способностей к учению" [31]. 
Большинство известных исследователей индивидуализации обучения используют это понятие примерно в том же значении. 
1. Под индивидуализацией обучения понимается такая организация учебного процесса, при которой преподаватель выбирает способы, приемы, темы обучения, учитывая индивидуальные особенности учащихся, степень развития их способностей к овладению знаниями (И.Д.Бутузов, А.А.Бударный, И.Б.Закиров, А. А.Кирсанов, Е.С.Рабунский).  

2. Индивидуализация обучения - знание сильных и слабых сторон личности, учет особенностей каждой личности в отдельности путем создания условий для ее развития (М.А.Мартынович, Г.Ю.Стульпинас, И.Э.Унт, И.А.Чуриков). 

3. Под индивидуализацией обучения подразумевается также индивидуальная или самостоятельная работа (П.Я.Гальперин, А.Н.Леонтьев, А.С.Ланда и др.). 

4. Индивидуализация обучения - самоорганизующаяся учебная деятельность индивида, осуществляемая в относительной независимости от педагогических воздействий, побуждаемая мотивами, целями, задачами и содержанием обучения, которые меняются в зависимости от уровня психологической готовности к учебной деятельности достигнутого им (Г.И.Щукина).

Различные варианты использования этих понятий можно встретить и в зарубежной педагогике. В США понятием "индивидуализация" обычно определяют любые формы и методы учета индивидуальных особенностей учащихся. Индивидуализированное обучение иногда рассматривается как стратегия обучения. По мнению Р.Э.Гронмунда, это проявляется в следующих вариантах: 

1) от минимальной модификации в групповом обучении до полностью независимого обучения; 

2) варьирование темпа учения, целей обучения, методов обучения, учебного материала, требуемого уровня успеваемости; 

3) использование индивидуализированного обучения по всем изучаемым предметам, по части предметов, в отдельных частях учебного материала или же отдельными учащимися. 

Наиболее же ёмкое определение индивидуализации обучения дала Инге Унт. Она понимает её как учет в учебном процессе индивидуальных особенностей учащихся во всех его формах и методах, независимо от того какие особенности и в какой мере учитываются. Инге Унт также считает, что на практике, речь идет не об абсолютной, а об относительной индивидуализации. В реальной практике индивидуализация всегда относительна по следующим причинам: индивидуальные особенности не каждого отдельного учащегося, а группы учащихся, обладающих примерно сходными особенностями; учитывая лишь известные особенности или их комплексы и именно такие, которые важны с точки зрения учения (например, умственные способности), наряду с этим может выступать ряд особенностей, учет которых в конкретной форме индивидуализации невозможен или даже не так уж необходим (например, различные свойства характера или темперамента); иногда происходит учет некоторых свойств или состояний лишь в том случае, если это важно для данного ученика (талантливость, свойство здоровья); индивидуализация реализуется не во всем объеме учебной деятельности, а эпизодически, либо в каком-то виде учебной работы и интегрирована с не индивидуализированной работой.

Модель творческой индивидуальности педагога и ученика.

В структуру этой модели входят три блока:

· ценностно-мотивационный (устойчивая мотивация творческой деятельности, осознание творчества как ценности в структуре ценностных ориентаций личности, избирательная направленность познавательных интересов, творческая направленность личности); 

· интеллектуально–креативный (наличие способностей к творчеству и саморазвитию, мобилизации жизненных сил для достижения творческих целей и качеств ума – логико-интуитивного, конструктивного, прогностического, креативного мышления); 

· деятельностно–творческий (творческая активность в созидательной деятельности, наличие индивидуальной программы творческой деятельности, достижения в творческой самореализации). 

Учитывая давний интерес к разработке проблемы индивидуализации учебного процесса, ее активную разработку в последующие годы, необходимо отметить ее острую актуальность и в настоящее время применительно к спортивной деятельности. Даже самые современные методы и средства тренировки, высокое педагогическое мастерство не решают полностью задачи оптимального совершенствования учебно-тренировочного процесса, если не учесть всей глубины индивидуальных различий занимающихся. 

 Принцип индивидуализации должен быть реализован на всех этапах многолетней подготовки спортсменов-бальников. Недооценка этого принципа даже в тренировке юниоров не позволит полностью раскрыть спортивные способности и достичь наивысших результатов, потенциально доступных каждому из них. В бальных танцах, как ни в одном из видов спорта, достаточно успешно выступают спортсмены с весьма разнообразными анатомо-физиологическими данными. Тип нервной деятельности, сила отдельных групп мышц, рост, вес, длина конечностей и другие индивидуальные данные весьма существенно влияют на эффективность техники, баланс, качество движения и т.п. а также на динамику развития подготовленности. При построении многолетней подготовки в бальных танцах нельзя не учитывать влияния всех этих факторов. Предварительное изучение индивидуальных особенностей спортсмена с помощью комплекса упражнений, педагогические наблюдения и данные врачебного обследования позволяют осуществить планирование подготовки каждого танцора с учетом его слабых и сильных сторон, предусмотреть исправление выявленных недостатков, как в технике, так и в физической подготовленности и т.д. На каждый период и этап подготовки в зависимости от выявленных данных устанавливаются конкретные задачи для каждой танцевальной пары и сроки их решения, одновременно подбираются соответствующие средства и методы подготовки. Особое внимание необходимо обратить на подбор средств (упражнений), начиная с первых лет занятий бальными танцами. Бессистемное применение упражнений на развитие физических качеств в юном возрасте может оказаться серьезным тормозом в достижении высоких результатов уже в зрелом возрасте. 

В период подготовки исполнителей к наивысшим достижениям (20-21 год) принцип индивидуализации приобретает особенно большое значение. В эти годы применяются высокие тренировочные нагрузки, приближающиеся к пределам функциональных возможностей спортсмена (для данного уровня подготовленности и этапа тренировки). В этот период необходимо обеспечить соответствие нагрузок функциональным возможностям организма на каждом занятии и в каждом цикле подготовки с учетом индивидуальных особенностей и уровня тренированности. 

Индивидуализация не должна противопоставляться обучению в коллективе. Балетмейстеру и педагогу спортивного бального танца нужны не только профессиональные знания своего предмета, но и навыки и умение работать с творческими коллективами. Как показывает опыт в тоже время нельзя отождествлять индивидуального и личностного подходов. Дифференциация их основана на том положении, что для личностного подхода более адекватны педагогические приемы, ориентированные на психологические критерии и психологические особенности личности, включая и «заострения» характера или т.н. акцентуацию характера и личности учащихся (см. Приложение 1). А для индивидуального подхода важнейшим критерием является учет физиологических параметров учащихся, в частности, возрастных периодов подросткового и раннего юношеского возрастов (см. Приложение 2).

Ведущие специалисты по теории и методике физического воспитания под индивидуализацией понимают такое построение всего процесса физического воспитания и такое использование его частных средств, методов и форм занятий, при которых осуществляется индивидуальный подход к воспитуемым и создаются условия для наибольшего развития их способностей. Индивидуализация может применяться в двух направлениях: общеподготовительном и специализированном. Применительно к первому случаю индивидуальный подбор методов обучения и воспитания определяется в соответствии с функциональными возможностями и двигательными способностями занимающихся. Во втором дополнительно к методике определяется и содержание занятий, все это ставится в зависимость от индивидуальных особенностей, склонностей, одаренности. Вместе с тем необходимо отметить отсутствие конкретизации индивидуальных особенностей занимающихся, т.е. в чем они заключаются и как надо их использовать в тренировочном процессе. Отмечая сложность проблемы индивидуальности [47], авторы подчеркивают, что тренер, осуществляющий индивидуальный подход, должен учитывать как физические, так и индивидуально-психологические особенности каждого спортсмена. Трудность использования обусловлена проявлением индивидуальной уникальности спортсменов и выражается в огромном разнообразии путей достижения одних и тех же результатов разными спортсменами. Практически эти пути никогда не совпадают, они так же вариабельны и неповторимы, как и отпечатки пальцев. Опыт спортивной деятельности свидетельствует о том, что для каждого спортсмена в каждом конкретном случае существует только один оптимальный путь, приводящий к высшим результатам [10]. 

Использование принципа индивидуализации многие связывают с различными факторами: так, одни считают наиболее эффективным использование его на начальной стадии учебно-тренировочного процесса, другие - после того как будет приобретен какой-то уровень двигательного арсенала конкретного вида спорта [17, 38]. Третьи считают, что требования к индивидуализации возрастают по мере роста спортивных результатов. Авторы объясняют это тем, что развитие функций и систем организма, личностных качеств происходит у спортсменов неодинаково и зависит от генетических факторов, системы тренировки, а также условий жизни и быта спортсменов [27]. На фоне этого нельзя не отметить, что, несмотря на индивидуальные различия, определенная эффективность возможна и при использовании общего подхода в тренировке. Но для этого необходимо соблюдать ряд общих закономерностей тренировочного процесса [15, 29]. Различия в посылках связаны, очевидно, с тем, что авторы в основу индивидуализации кладут различные признаки. Однако надо помнить, что принципиально невозможно воздействовать на какое-либо свойство личности, не затрагивая этим всех остальных. Формируя одно из свойств личности, мы неизбежно изменяем и всю их систему в целом, независимо от того, желаем мы этого или нет [43]. Вполне логично звучит, что спортивный результат - это прежде всего достижения личности, а не только мышечного аппарата [25]. Одновременно необходимо признать, что не каждый спортсмен может достичь желаемого результата. Причины этого не только в специфике тренировок, технике и тактике спортивной подготовки. Весьма вероятно, что каждый спортсмен генетически лимитирован в развитии своих двигательных способностей. 

В ряде работ индивидуальный подход определен как принцип организации занятий, в частности Н.Г. Озолин [30] отмечает, что при наличии природной одаренности и правильной системы тренировок может быть достигнут высокий рост подготовленности в сроки вдвое короче обычных. Сущность же принципа индивидуализации, по мнению автора, состоит в том, что физические упражнения, их форма, характер, интенсивность и продолжительность, методы выполнения и многие другие составляющие системы подготовки подбираются в соответствии с полом и возрастом, уровнем функциональных возможностей организма, спортивной подготовленностью и состоянием здоровья, с учетом психических качеств и др.

А.А. Гужаловский [12] на основе анализа литературных источников выделяет несколько основных направлений в решении проблемы индивидуализации: 

1. Индивидуальный подход в процессе отбора и спортивной ориентации. 

2. Индивидуализация средств и методов тренировки. 

3. Индивидуализация тренировочной нагрузки.

Степень же использования индивидуализации устанавливается в зависимости от задач, решаемых на этапе подготовки [6]. При этом автор выделяет три этапа: 

· нивелированный подход ко всем занимающимся (индивидуализация отсутствует полностью); 

· условное разделение по группам, основанное на определенном сходстве занимающихся (индивидуализация по типам); 

· персональная работа с каждым (предельная индивидуализация). 

При анализе данного подхода к индивидуализации [33] было отмечено, что наибольшего внимания заслуживает вторая ступень индивидуализации и высказано предостережение против гипертрофирования индивидуального подхода на том основании, что подготовка спортсмена должна предполагать работу в коллективе и с коллективом.

Одновременно показано, что в процессе трудового и спортивного обучения совершенствование деятельности сопровождается не сглаживанием, а, наоборот, возрастающей дифференциацией индивидуального стиля моторики; при этом чем совершеннее мастерство спортсменов, тем ярче и отчетливее проявляется их индивидуальный почерк [22]. В отдельных случаях используется эволюционный подход к совершенствованию технических навыков. Согласно ему технические элементы осваиваются в различной последовательности и мере. В результате у каждого спортсмена формируется свой индивидуальный стиль.

Также немаловажен вопрос: в чем заключается необходимость соблюдения принципа индивидуализации? Применительно к спортивной деятельности это обусловлено следующими факторами [17]: 

· Различным уровнем обученности и тренированности занимающихся;

· Индивидуально-психологическими и личностными особенностями реагирования на внешние условия, тренировочную нагрузку, общение с тренером, партнером; 

· Наличием предпочитаемого стиля деятельности;

· Различием между лицами мужского и женского пола.

Вместе с тем приведенный материал не всегда точно определяет главное в индивидуальном обучении или тренировке. Так, предлагают различать индивидуальное обучение, при котором работа ведется отдельно с каждым учеником, получающим индивидуальное задание, и индивидуализацию обучения, при которой выбор способов, приемов, темпа обучения учитывает индивидуальные различия, уровень развития способностей [13]. Однако едва ли можно согласиться с тем, что индивидуальное обучение связывается только с отдельным заданием, в этом случае также должен учитываться уровень обученности или другие факторы. Но в имеющихся работах не всегда четко классифицируется, что лежит в основе индивидуального обучения: сам принцип или способы и формы его реализации.

Принимая во внимание вышеизложенное, важно преодолеть разрыв между существующей в педагогической теории абстрактной ориентацией на личность человека и практикой тренировочного и соревновательного процесса. В этом плане можно согласиться с И.И. Резвицким [22] отметившим, что воспитание должно перейти от различного рода проповедей к глубокому изучению индивидуальности человека, чтобы помочь ему самому преодолеть собственные трудности и развивать свои различные способности и дарования.
Глава IV 

Принцип наглядности и образности в обучении.

В научной литературе и учебной практике слово “наглядность” употребляется в трех смыслах: 

· во-первых, оно означает некоторый объект (средство наглядности); 

· во-вторых, некоторое свойство (наглядность реальных предметов, явлений, мышления); 

· в-третьих, определенную деятельность человека (восприятие средств наглядности, использование их). 

В связи с многозначностью термина встречаются и разнообразные его определения. В педагогическом словаре дается следующее определение: “наглядность - дидактический принцип, согласно которому обучение строится на конкретных образах, непосредственно воспринимаемых учащимися”. Под конкретной наглядностью понимается наглядность на уровне явления; она заключается в живом созерцании реальных объектов, их опосредованном проявлении и в выражении сущности в явлении, общего в отдельном, абстрактного в конкретном. Наглядность на уровне сущности, общего - это уже абстрактная наглядность; когда речь идет не о ней, то уже нет обращения к конкретному, отдельному. Она присуща не реальному объекту, а логическому знанию, характеризует его форму выражения и выражается в таком знании, при котором легко схватываются главные его особенности. Абстрактная и конкретная наглядности имеют различные гносеологические роли. С одной стороны, понятие наглядного обучения тесно связано с понятием деятельности, как практической непосредственно с объектом или заменяющим его предметом, так и мыслительной, с другой стороны, понятие наглядности связывают с понятием образа. Наглядность в обучении трактуется как использование чувственно-наглядных образов объективной реальности, образующихся как при непосредственном восприятии, так и созданных ранее для достижения результата познания - знания.

Чем более разнообразны чувственные восприятия учебного материала, тем более прочно он усваивается [7] – эта закономерность уже давно нашла свое выражение в дидактическом принципе наглядности. Современная дидактика полностью разделяет высказанное более двух десятилетий назад мнение, что принцип наглядности необходимо рассматривать не в качестве вспомогательного, а в качестве одного из основных принципов обучения, когда это обучение преследует практические цели [16].  Статистика говорит, что от услышанного человек запоминает 20%, от увиденного - 30%, а от услышанного и увиденного - 50%.  Эти цифры говорят о том, насколько эффективно использовать учебное фото и видео. То есть, как важно слышать слово лектора и видеть изображение, подтверждающие его слова. При применении видеозаписи зрительно-слуховой образ создает аудиовизуальную опору для учащихся, что способствует лучшему пониманию и закреплению материала.

Теоретическое обоснование принципу наглядности впервые было дано чешским педагогом Я.А. Коменским, который выдвинул требование учить людей познавать самые вещи, а не только чужие свидетельства о них. 
Русский педагог К.Д. Ушинский указывал, что наглядность отвечает психологическим особенностям детей, мыслящих "формами, звуками, красками, ощущениями". Наглядное обучение, по словам К. Д. Ушинского, "строится не на отвлеченных представлениях и словах, а на конкретных образах, непосредственно воспринятых ребенком". Наглядность обогащает круг представлений ребенка, делает обучение более доступным, конкретным и интересным, развивает наблюдательность и мышление. 
Л.Н. Толстой считал наглядность могучим средством достижения  сознательных  и  прочных  знаний [24].   В  это  понятие  он  вкладывал  очень  широкий смысл. Это средство, обеспечивающее ребенку  чувственно-образное  восприятие действительности. Наглядность в обучении должна быть  так  применена,  чтобы обеспечить  яркое  эмоциональное   запоминание   ребенком   живых   образов, возбудить детское воображение, творческую фантазию, стремление  к  глубокому познанию  вещей,  явлений.  Поэтому  Толстой  признавал  почти   единственно правомерными  средствами  наглядности  сами  реальные  предметы,  окружающую ребенка действительность и пополнение впечатлений о ней  через  повседневное наблюдение  в  быту,  труде,  детских  играх,  прогулках,  и,  конечно   же, целенаправленно, через школьные опыты, эксперименты, экскурсии. Использование средств наглядности должно осуществляться при соблюдении меры, места, постепенного усложнения и разнообразия  форм.  Чувство  меры  и места понималось им как недопустимость перегрузки урока  искусственными формами наглядности, то есть картинами, изображениями вещей  и  даже  самими вещами, вырванными из их  естественной  обстановки. Толстой   считал   необходимым   условием    для    нормального интеллектуального развития ребенка систематическое апеллирование педагога  к впечатлениям и образам реальной  действительности,  сложившимся  в  процессе его жизненного опыта, к так называемой  внутренней  наглядности.  Бесполезно на  определенном  уровне  развития  ребенка  предъявлять   ему   изображения предмета, с которым он никогда не встречался и не имеет никакого отношения. Постепенное  усложнение  видов  и  способов  применения  - одно из обязательных условий развивающей наглядности.  Это - прежде  всего  сочетание накапливаемых учеником представлений  реальной  действительности  со  словом учителя и речью, воображением самого ученика. Учитель, справедливо заметил Толстой, знакомит учащихся только с  той наглядностью, которая дает возможность выработать у  них  новые  восприятия, продвинуться в своем развитии. В противном случае дети не  будут  активными, и на уроке будет господствовать скука.

Согласно современным психологическим воззрениям, основой для интеллектуальной деятельности ученика является визуальное мышление. Поскольку способность оперировать образами имеет прямое отношение к формированию интуитивного опыта, умения взглянуть на нестандартную ситуацию под новым углом зрения, готовности опираться на собственное воображение в условиях недостатка информации и т.д.  

“Теория разумного глаза”, активно развивающаяся в последнее время, позволяет посмотреть на принцип наглядности обучения с новых позиций: речь идёт не просто об опоре на наглядные впечатления ученика, но о формировании его образного опыта, в частности, способности к “умо-зрительной” интеллектуальной деятельности. Согласно этому, настоятельно назрела “необходимость перейти от наивного использования наглядности, как средства повышения эффективности урока, к формированию визуальных знаковых понятий, которые по своему объему, степени обобщенности могут не уступать привычным вербальным понятиям”. Однако характер и степень использования наглядности различны на разных этапах обучения. Излишнее увлечение наглядностью в обучении может привести к нежелательным результатам. Следовательно, умелое применение средств наглядности в обучении всецело находится в руках учителя. Учитель в каждом отдельном случае должен самостоятельно решать, когда и в какой мере надо применять наглядность в процессе обучения, ибо от этого в определенной степени зависит качество знаний учащихся. Принцип наглядности, по выражению Я. А. Коменского, является "золотым правилом дидактики". Он требует сочетания наглядности и мысленных действий, наглядности и слова. Вредным является как недостаточное, так и избыточное применение средств наглядности. Их недостаток приводит к формальным знаниям, а избыток может затормозить развитие логического мышления, пространственного представления и воображения. Встречаются примеры нетрадиционного применения принципа наглядности. 

По характеру отражения окружающей действительности различают следующие виды наглядности: 

· натуральная (естественная) наглядность, представляющая собой реальные предметы или процессы (объекты и явления, раздаточный материал и др.); 

· изобразительная наглядность (фотографии, художественные картины, рисунки, учебные картины и др.) применяется, когда показ натурального предмета затруднен, а созерцание конкретного образа необходимо; 

· символическая наглядность (чертежи, графики, схемы, таблицы, диаграммы) по существу является своеобразным языком, а потому должна специально изучаться, чтобы стать понятной. 
Различные виды наглядности выполняют различные функции. Одни содействуют оживлению представлений (картины, предметы жизни), другие являются опорой для отвлеченного мышления. 

В бальной хореографии наглядность связана с конкретным показом движений с их характеристикой и словесным пояснением. К показу не следует прибегать часто, ибо от избыточного употребления его происходит угасание условно-рефлекторных связей двигательного анализатора, что иногда лишает ученика самостоятельности и активности в запоминании комбинированных упражнений. Показ должен быть лаконичным и убедительным, а, главное, обращен к образной выразительности музыки, к эмоциональной сфере личности учащихся и к их творческому воображению. 

Принцип наглядности предполагает образцовый показ преподавателем изучаемых фигур в сочетании с доходчивым и образцовым объяснением. Целостное, ясное и правильное представление у студентов о разучиваемых приемах и действиях при их образцовом показе позволяет быстрее освоить технику исполнения. Для этого необходимо умело использовать наглядные пособия, учебные видеофильмы, плакаты, схемы, фотографии. Сочетание принципов постепенности и доступности означает непрерывное усложение упражнений и их возможности выполнения каждым студентом. Надо соблюдать последовательность в переходе от легких упражнений к более сложным и трудным. Сначала разучивают их по элементам с простой обстановке, затем совершенствование в более сложных условиях. 

Реализация принципа наглядности очень важна на всех этапах обучения, но особенно это необходимо в младшем школьном возрасте в силу особенностей детского организма (Приложение 2). Кроме обучения, принцип наглядности играет важную роль в воспитании морально-волевых качеств. Личный пример учителя или тренера - лучший способ наглядного воздействия на учащихся. Не меньшее значение это имеет и при развитии физических качеств и выполнении больших тренировочных нагрузок. Результаты сильнейших спортсменов в этом направлении могут служить примером для подражания и для менее квалифицированных танцоров. Однако недопустимо слепое подражание, точное копирование вариаций и поз сильнейших танцоров-латинистов без учета возраста, уровня подготовленности и индивидуальных особенностей спортсменов. Это необходимо учитывать в первую очередь при работе с юниорами, так как перегрузки могут привести не только к замедлению роста результатов или их снижению, но и к отклонениям в состоянии здоровья.
При всевозрастающей компьютеризации учебного процесса, все большее значение приобретают технические средства наглядности (видеотехника), что широко и успешно применяется при обучении латино-американским танцам в связи с необходимостью формирования «обратных связей» для прочности усвоения отдельных двигательных навыков и умений. «Тотальность мира массовых коммуникаций вторгается в жизнь человека очень рано, происходит формирование клипового сознания» [14].  Однако использование видеоматериалов в работе требует достаточно большой подготовительной работы со стороны преподавателя, которая включает тщательный отбор видеоматериала, а иногда и необходимость некоторого видеомонтажа, так как в настоящее время отсутствует база коротких учебных фильмов, рассчитанных на 10 -30 минутный просмотр.
Глава V
Принцип сочетания вербальных и 

не вербальных компонентов в обучении.

В структуру речевого общения входят:

1. Значение и смысл слов, фраз («Разум человека проявляется в ясности его речи»). Играет важную роль точность употребления слова, его выразительность и доступность, правильность построения фразы и ее доходчивость, правильность произношения звуков, слов, выразительность и смысл интонации (Приложение 3).

2. Речевые звуковые явления:

· темп речи (быстрый, средний, замедленный), 

· модуляция высоты голоса (плавная, резкая), 

· тональность голоса (высокая, низкая), 

· ритм (равномерный, прерывистый), 

· тембр (раскатистый, хриплый, скрипучий), 

· интонация, 

· дикция речи. 

Наблюдения показывают, что наиболее привлекательной в общении является плавная, спокойная, размеренная манера речи

3. Выразительные качества голоса: характерные специфические звуки, возникающие при общении: смех, хмыканье, плач, шепот, вздохи и др.; разделительные звуки это кашель; нулевые звуки паузы; звуки назализации «хм-хм», «э-э-э» и др.

В невербальной коммуникации используются любые символы, кроме слов. КИНЕСИКА - (от греч. kinesis - движение), совокупность телодвижений (жестов, мимики), применяемых в процессе человеческого общения за исключением движений речевого аппарата. К средствам кинесики относят выражение лица, мимику, жестикуляцию, позы, визуальную коммуникацию (движение глаз, взгляды). Эти невербальные компоненты несут также большую информационную нагрузку. Наиболее показательными являются случаи, когда к помощи кинесики прибегают люди, говорящие на разных языках. Жестикуляция при этом становится единственно возможным средством общения и выполняет сугубо коммуникативную функцию. 

Неречевое поведение меньше подведено влиянию условностей, лучше выражает истинные чувства и мотивы. Поэтому мы часто совершенно неосознанно больше доверяем интонации, мимике, жестикуляции, чем буквальному содержанию сообщения. Лишь 1/3 информации воспринимается по вербальным каналам, а на 2/3 мы доверяем тому, как человек передает информацию, и что он при этом думает. Поэтому в общении старайтесь избегать несоответствия между передаваемой информацией и теми неречевыми реакциями, которые ее сопровождают [20].
Невербальная коммуникация (НВК) является самой древней формой общения людей. Самое удивительное в том, что и сейчас, несмотря на такое совершенное средство общения, каким является вербальный язык, в межличностном общении НВК передает 65% всей информации. Это объясняется тем, что для успешной коммуникации важна информация не только репрезентативного характера (о предметах, их местоположении, об идеях, явления данного времени), но также информация оценочного характера, позволяющая определить отношение говорящего к самой информации и/или адресату. Часто мы «считываем» эту оценочную информацию с лица говорящего, даже без его ведома. По данным экспериментов при выражении отношения телодвижения передают 55% информации, голос — 38%, слова - всего 7% [2]. Столь активное использование невербальных средств в межличностном обще​нии объясняется рядом причин :

· невербальные сигналы, развившиеся как средства коммуникации раньше, чем вербальный язык, оказались устойчивыми в своих первоначальных функциях и часто употребляются неосознанно; 

· невербальные средства имеют определенные преимущества перед вербальными — они воспринимаются непосредственно и поэтому сильнее воздействуют, несмотря на свою кратковременность; 

· они пе​редают тончайшие оттенки отношения, оценки, эмоций; 

· они могут передавать информацию, которую трудно или по каким-либо причинам неудобно выразить словом. Недаром А. Фет заметил «О, если без слова сказаться душой было б можно".
Зачастую невербальная передача происходит одновременно с вербальной и может усиливать или изменять смысл слов. Обмен взглядами, выражение лица, например, улыбки и выражения неодобрения, поднятые в недоумении брови, живой или остановившийся взгляд, взгляд с выражением одобрения или неодобрения все это примеры невербальной коммуникации. Использование пальца как указующего перста, прикрывание рта рукой, прикосновение, вялая поза также относятся к невербальным способам передачи значения (смысла). В целом ряде ситуаций при передаче эмоционального состояния мы не осознаем свои жесты, тем более мимику, равно как и громкость голоса. Или, например, после своего высказывания, собеседник может невольно взглянуть на вас, давая тем понять, что он ждет ответную реплику. Сравнительный анализ осознанного и неосознанного в невербальном поведении отправителя и полу​чателя информации показывает, что осознанное восприятие невербальных средств характерно в большей степени для по​лучателя информации. Это и понятно — перед ним стоит сложная задача правильной интерпретации передаваемой информации. Особенно это важно для психотерапевтов, следова​телей. Впрочем, зритель в театре может не осознавать отдель​ные компоненты игры актеров, особенно если это талантливая игра. Отправитель информации, напротив, в большинстве слу​чаев не осознает своего невербального поведения, за исключением указательных жестов или необходимости самоконтроля  [1]. 

Формальное строение словесных и несловесных знаков различно. Если слова могут быть представлены как однослож​ные и многосложные структуры или по другим критериям как корневые (дом), производные (домовой), сложные (домовладелец), то простые и сложные структуры невербальных знаков выделяются по другим признакам. Простую структуру имеют однокомпонентные знаки, например: кивок или покачивание головой при ответе, если при этом не используются дополни​тельные знаки — например, вертикальное или горизонтальное покачивание ладонью перед собой. Простую структуру имеют некоторые указывающие жесты, если они при этом не сопро​вождаются взглядом или поворотом корпуса. Но подавляющее большинство невербальных знаков имеет сложную структуру, в которой можно выделить несколько компонентов. Поскольку эти компоненты неравнозначны по своей обязательной актуализации в коммуникации, то такой тип структуры целесообразно назвать кластерным (англ. cluster "гроздь"). Такую струк​туру имеет взгляд или, например, жест, обозначающий целостность чего-либо. Обязательным компонентом являются вытянутые перед собой руки, согнутые в локтях, обе ладони образуют полусферы в виде чаши. Факультативными и варьиру​ющими компонентами являются расстояние между ладонями и между пальцами (плотно прижаты или нет), горизонтальное или вертикальное положение ладоней, степень их динамичности - они могут двигаться или, напротив, быть неподвижными. Все компоненты реализуются одновременно; одни — обяза​тельны и постоянны, другие — факультативны и варьируются. Третий тип структуры невербальных знаков представляет собой комплекс компонентов разновидных невербальных средств, например, одновременное использование компонентов взгляда и жеста при выражении сочувствия, или компонентов взгляда и позы при выражении неприязни к кому-либо, или компо​нентов жеста и голоса при выражении приказания. Такой тип структуры можно назвать составным, так как она составлена из разнородных компонентов, входящих в разновидные невер​бальные средства. Динамичность формальной структуры невер​бальных знаков и устойчивость структуры вербальных знаков хорошо дополняют друг друга в связанном употреблении. 

Сформировавшись как коммуникативные системы на базе разнородных коммуникативных средств, которые актуализируются через разные каналы — визуальный и аудитивный, танец и музыка органически взаимодействуют на синтетическом уровне коммуникации. Танец изначально был тесно связан с му​зыкальными компонентами, в частности, с ритмикой, и выпол​нял важную социальную роль в ритуалах и обрядах. Кроме того, танец может иметь и песенное сопровождение, включая таким образом и вербальные единицы. Символика танцев (например, индийских) составляет важнейшую часть их коммуникативной системы. Для интерпретации танцевального образа знание национальной специфики символов необходимо в такой же мере, как знание слов в вербальной коммуникации или жестов в невербальной коммуникации. 

Показ в бальной хореографии немыслим без словесного подкрепления. Н.И.Тарасов писал, что «слово бывает сильнее всякого показа, если оно логично и обращено к искусству владения танцем, к его сути и содержанию» [39]. Поэтому специально разрабатываются речевые средства обучения хореографии. Так в диссертационном исследовании [41] доказана важнейшая роль «опорных сигналов», помогающих овладеть содержательно-смысловой стороной движения. Обучение происходит более эффективно, если роль этих сигналов выполняют, наряду с традиционной вербальной лексикой, образно-метафорические фразеологизмы. Не случайно известный русский писатель М.М.Пришвин говорил, что «языковой образ - указательный палец в сторону смысла». Не следует противопоставлять словесных (вербальных) сигналов бессловесным (невербальным, жестомимическим), а формально-образных стимулов обучения - содержательно-смысловым, ибо только взаимосочетание делает обучение успешным и эвристичным. 

Глава VI

Принцип непрерывности.

Полученные на раннем этапе, навыки и умения требуют последовательного развития на каждом последующем этапе обучения, а также повышения квалификации в профессиональном танцевании. Таким образом, этапность обучения совпадает с выдвигаемым временем принципом непрерывности образования, являющимся залогом эффективности всякого творческого обучения, в том числе и хореографическому искусству.

Принцип повторности и непрерывности играет важную роль в достижении высокой эффективности процессов обучения и тренировок [8]. При обучении различным способам латиноамериканского танца в начале формируются умения. При повторении изучаемых движений умения постепенно переходят в навыки. В дальнейшем продолжается совершенствование изучаемых способов движения. Все это происходит в процессе многократных повторений, как отдельных элементов, так и способов в целом. Подобное происходит и при развитии физических качеств. В процессе их развития в центральной нервной системе, в мышцах, тканях, органах и системах организма происходят изменения, которые возникают и углубляются при многократном повторении, как отдельных упражнений, так и целого цикла тренировочных занятий. Однако упрочение навыков и повышение уровня развития физических качеств зависят не только от количества повторений отдельных занятий, но и от интервалов отдыха между ними. Чрезмерно длительные перерывы не позволяют закрепить и углубить те сдвиги, которые происходят в организме при повторном выполнении упражнений или тренировочных нагрузок. Для прочного закрепления возникающих сдвигов необходимо осуществить непрерывность подготовки спортсмена - латиниста, которая обеспечивается определенной взаимосвязью между занятиями или отдельными нагрузками. Возникновение таких взаимосвязей зависит от точности планирования интервалов отдыха между занятиями. 

Отдых следует рассматривать как важную составную часть тренировочного процесса. В процессе отдыха происходит восстановление организма после тренировочных нагрузок. Оно базируется на общеизвестном положении физиологии о фазовом характере изменений работоспособности после выполнения тренировочных нагрузок. Нагрузка вызывает утомление организма (первая фаза), которое сменяется восстановлением (вторая фаза), а затем и сверхвосстановлением (третья фаза). Продолжительность каждой фазы в значительной степени зависит от целого ряда факторов - объема, интенсивности и направленности выполненной нагрузки, возраста и уровня тренированности, условий отдыха и индивидуальных особенностей организма. Интервалы отдыха связаны с продолжительностью указанных фаз. Для обеспечения непрерывности тренировочного процесса необходимо планировать каждую последующую нагрузку в основном на фазу сверхвосстановления после отдельного тренировочного занятия. Более длительный интервал отдыха не обеспечивает достаточно высокого темпа прироста результатов, а чрезмерное удлинение отдыха может просто стабилизировать работоспособность. В отдельных случаях спортсмены высокого класса проводят несколько занятий на фоне некоторого недовосстановления с последующим большим интервалом отдыха (для обеспечения восстановления). 

В практике работы по танцевальному спорту продолжительность интервалов отдыха обычно устанавливается на основании данных педагогического и врачебного контроля состояния танцоров после отдельных занятий или тренировочных циклов. Кроме этого, учитывается самочувствие спортсменов. При определении продолжительности интервалов отдыха можно исходить из практического опыта и знаний тренера и самого спортсмена. Вместе с тем необходимо оценивать влияние внешних условий, а также условий труда, учебы, быта и т.д. Непрерывность многолетнего процесса обеспечивается систематической тренировкой в течение ряда лет (на протяжении всего периода активных занятий танцевальным спортом).

Глава VII
Принцип системности в обучении,  

комплексный подход к обучению

Принцип системности обучения заключается в соответствии целей и содержания обучения его формам, методам, средствам обучения и оценке результатов. Системность можно понимать и как систематичность, т.е. непрерывность или регулярность обучения, причем с учетом результатов предыдущей учебы и новых потребностей в обучении.

Нельзя овладеть наукой, не изучая ее в определенной системе. В такой же мере нельзя успешно развивать познавательные и творческие способности учащихся без строго продуманной системы их обучения и воспитания. Принцип систематичности и последовательности в обучении проводится во всей системе учебной работы. Излагать знания систематически - это значит, при изучении нового опираться на ранее пройденное, выделять в нем главное, вскрывать общую идею, формировать у учащихся умение анализировать, систематизировать и обобщать изучаемые явления и факты. Принцип систематичности ориентирует учителя на достижение системности знаний в сознании учащихся путем установления теснейшей связи между элементами изучаемого материала, раскрытия единства элемента и структуры, части и целого. Следовательно, смысл принципа систематичности заключается в том, что учащиеся осознают приобретенные знания как элементы целостной, единой системы. 

Большое значение принцип систематичности и последовательности приобретает в выработке у учащихся умений и навыков самостоятельной работы, в воспитании у них навыков организованности и последовательности в приобретении знаний. Систематичность имеет место и в организационных приемах работы учителя - в системе его требований к учащимся. Систематичность должна быть также в учебной деятельности учащихся, в системе методов работы над предметом, в последовательности выполнения заданий и т. п. Учитель реализует этот принцип, если обучение представляет собой цепочку последовательных шагов, каждый из которых последовательно дополняет известные учащимся знания, умения и навыки разумной дозой новых знаний, умений и навыков. 

Л. В. Занков [44] говорил, что принцип системности принадлежит к самому ядру его подхода к обучению, что его система по самой своей сути направлена на преодоление атомизма, разрозненности и несвязанности знаний школьников, что обучение должно строиться так, чтобы у детей складывались хорошо упорядоченные системы знаний. Зададимся вопросом, чем отличаются системы от простой суммы составляющих их элементов, а применительно к знаниям - чем отличаются системы знаний от простого набора, простой суммы усвоенных сведений, умений, навыков? Ответ состоит в том, что в системе элементы объединены взаимными связями, некоторые из которых являются самыми основными и системообразующими, принадлежат к самому ядру той или другой системы, образуют ее внутренний каркас. Точно так же дело обстоит и применительно к знаниям, которые, если они обретут систему, всегда концентрируются вокруг определенных системообразующих связей между ними, вокруг некоторых опорных, узловых конструкций, которые Л. В. Занков назвал "стержнями". Именно вокруг формирования таких системообразующих "стержней" как узловых опорных точек системной организации знаний он и считал необходимым сосредоточить прохождение учебного материала по разным предметам и темам.

Комплексный подход связан с междисциплинарным подходом к обучению с учетом неодномерного, а системного объемного видения художественно творческой деятельности. Системный подход и комплексный дифференцируется по двум признакам: 

· наличию системо-образующего принципа, каким является известный дидактический принцип «от простого к сложному»; 

· иерархии соподчинения различных подструктур и элементов, входящих в систему обучения. 

Системность это свойство, черта объективной действительности, а системный подход к ней конкретизация диалектико-материалистического учения о всеобщей связи, движении и развитии. Системный подход - это качественно более высокий, нежели просто предметный способ исследования. Это переход от познания отдельного к общему, от однозначного к многозначному, от абстрактного к конкретному, от одномерного к полимерному, от линейного к нелинейному и т.д. [5]. Принцип системности помогает исследовать объект с позиций закономерностей, системного целого и взаимодействия его частей. Причем изучение объекта одновременно с нескольких сторон позволяет получить общие  знания [9].

Понятия система и системный подход для педагогической науки являются достаточно новыми. Системный подход в педагогике получил распространение лишь в начале 70-х годов, когда в школу и просвещение стали проникать идеи кибернетики, программированного обучения, а также промышленные средства вычислительной техники. Известный отечественный ученый-педагог Т.А. Ильина дает следующее определение понятию система: «Система выделенное на основе определенных признаков упорядоченное множество взаимосвязанных элементов, объединенных общей целью функционирования и единства управления и выступающих во взаимодействии со средой как целостное явление» [19]. Педагогическим системам присущи следующие основные признаки, характерные для любой социальной системы: состав (наличие элементов), структура (взаимосвязь элементов), функция (реализация системой определенной цели). Важной особенностью педагогических систем является их классификация. Наиболее часто системы классифицируются как простые и сложные. Система, имеющая одну или несколько подсистем, является сложной. Система, состоящая из элементов, не объединенных в подсистемы, может условно считаться простой [27]. Простые педагогические системы образуются 2-5 элементами, соединенными между собой информационными потоками, представленными прямыми и обратными связями. Примером простой педагогической системы может быть система учитель-ученик.

Сложные педагогические системы могут состоять из 5 и более элементов. При этом в роли элемента могут выступать целые системы как простые, так и достаточно сложные, соединенные связями по иерархическим уровням.

Принцип систематичности и последовательности в изучении новых тенденций в латиноамериканском танце оказывает большое влияние на эффективность процесса обучения в целом. Реализация этого принципа позволяет создать систему подводящих и специальных подготовительных упражнений при изучении отдельных способов исполнения латины. Вместе с тем он определяет использование разнообразных методов обучения. Систематичность в обучении играет важную роль в учебной и тренировочной работе в танцевально-спортивных клубах и ДЮСШ. При решении задач обучения с учетом принципа систематичности и последовательности большое значение имеет положительный перенос навыков с одного упражнения на другое. Юные танцоры должны овладевать умениями и навыками в строго определенном порядке с тем, чтобы ранее изученные упражнения и способы движения в целом способствовали овладению новыми движениями (фигурами, ритмами, позами и др.). Реализация этого принципа важна не только в процессе учебной работы на групповых уроках, но и при индивидуальных и самостоятельных занятиях, а также при изучении теоретического материала.

Системный подход к образованию протекает в период с 10 до 15 лет [35]. Этот период образования можно охарактеризовать, как период развития аналитических способностей ребенка. Анализируя какое-либо явление, ребенок должен уметь свести его объяснение в некую систему представлений о нем, то есть уметь разбить его на составляющие элементы, вычленить сеть внутренних взаимосвязей, а так же круг тех явлений, которые оказывают влияние на исследуемый объект извне. Результатом системного образования является видение исследуемого объекта как системы - целостности, состоящей из взаимосвязанных функциональных частей, специфически ограниченной от сходных и отличных явлений социальной действительности. В этот период ребенок учится анализировать. Это подход объектный, путем отвлеченного, стороннего изучения явления - закономерности замечаются и принимаются на веру. 

Комплексный подход к образованию протекает в возрастной период с 15 до 20 лет. Это период, когда индивид учится понимать устройство исследуемых явлений, как процесс, в их непрерывном движении и изменении. Этот подход содержит элементы рассмотрения изучаемого явления как субъекта жизнедеятельности. Именно здесь происходит понимание цели изучения, объекта, предмета исследования, критериев выбора наилучшего метода исследования. Позиция познающего субъекта в рамках комплексного подхода, уже не ограничивается позицией стороннего наблюдателя, он становится участником исследования. Понимание включает в себя элемент вживания в сущность исследуемого явления, видение его в живом функционировании изнутри. Результатом комплексного подхода к процессу образования является видение предмета исследования в его изменчивой динамичности. Комплексный этап образования - путь ученого, строящего модели и пытающегося разобраться в сути явлений. 
Возрастное обозначение этапов образования носит несколько условный характер, ввиду неравномерности развития индивидов. Такую возрастную шкалу можно взять как примерное обозначение периодов познавательного взросления субъектов образования.

Эффективность непрерывного образования - категория, характеризующая результативность непрерывного образования в сопоставлении с предложением качества образовательных услуг дошкольного, среднего, среднего специального, высшего и дополнительного образования и общественными потребностями в данных образовательных услугах.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В заключение работы мы можем подвести итог всему выше сказанному и сделать следующие выводы: 

I. Работа носит теоретико-методологический характер, содержит анализ источников и попытку осуществления междисциплинарного подхода к освещению проблемы методологических принципов преподавания спортивного бального танца и латиноамериканского танца в частности.

II. Важнейший принцип преподавания можно сформулировать, как единство новаторства и традиций в сочетании с широким диапазоном освоения всех средств искусства. Постоянное стремление к обновлению танцевальных форм и стилей сочетается с обязательной опорой на традиции классического танца. Залог сохранения традиций – в непрерывной преемственности творческих принципов от учителя к ученику.
III. Обучение хореографическому искусству требует от педагога и балетмейстера широких знаний в различных отраслях и жанрах искусства - живописи, музыки, скульптуры, архитектуры, костюма и т.п. Чем больше новых связей вовлечено в формирование знаний, тем прочнее результаты обучения. Поэтому при обучении танцоров существенное значение придается укреплению и расширению межпредметных связей, обмену учебной информацией, сочетанию специальных предметов с педагогикой и психологией творчества.

IV. Индивидуальный подход рассматривается как один из важнейших принципов обучения. Он, в отличие от других дидактических принципов, подчеркивает необходимость систематического учета не только социально-типического, но и индивидуально- неповторимого в личности каждого школьника. Также в индивидуальном подходе нуждается каждый без исключения ученик. Индивидуальный подход является активным, формирующим, развивающим принципом, тем самым предполагается творческое развитие индивидуальности ученика. В связи с этим, педагог должен учитывать тип темперамента, индивидуальные особенности своих учеников.

V. Принцип наглядности предполагает образцовый показ преподавателем изучаемых фигур в сочетании с доходчивым и образцовым объяснением. Целостное, ясное и правильное представление у студентов о разучиваемых приемах и действиях при их образцовом показе позволяет быстрее освоить технику исполнения. Для этого необходимо умело использовать наглядные пособия, учебные видеофильмы, плакаты, схемы, фотографии.
VI. Показ в бальной хореографии немыслим без словесного подкрепления. Н.И.Тарасов писал, что «слово бывает сильнее всякого показа, если оно логично и обращено к искусству владения танцем, к его сути и содержанию». Но не следует противопоставлять словесных (вербальных) сигналов бессловесным (невербальным, жестомимическим), а формально-образных стимулов обучения - содержательно-смысловым, ибо только их сочетание делает обучение успешным и эвристичным.
VII. Принцип повторности и непрерывности играет важную роль в достижении высокой эффективности процессов обучения и тренировок. Полученные на раннем этапе, навыки и умения требуют последовательного развития на каждом последующем этапе обучения, а также повышения квалификации в профессиональном танцевании. Таким образом, этапность обучения совпадает с выдвигаемым временем принципом непрерывности образования, являющимся залогом эффективности всякого творческого обучения, в том числе и хореографическому искусству.
VIII. Принцип систематичности означает последовательное и регулярное прохождение учебной программы с таким расчетом, чтобы предыдущие простые упражнения были подводящими для более сложных, с закреплением и развитием достигнутых результатов, Систематичность достигается при методически правильном распределении материала в процессе обучения. Перерывы между занятиями и тренировками не должны превышать 2-3 дней. Иначе занятия не дадут эффекта и снизят уровень физической подготовленности студентов.
Все вышеперечисленные принципы не только «рядоположены» (подчинены строгой иерархии) и смешаны, как это происходит при комплексном подходе, но и зависят друг от друга, пронизаны «сквозной линией» - необходимостью активизации творческих и резервных возможностей личности и «сверхзадачей обучения». В современной науке возрастает значение методологии, поскольку сам синтез знаний происходит именно как развитие методологических оснований науки. И.Т. Фролов характеризовал это следующим образом: “Происходят сложные процессы дифференциации и интеграции науки, создание новых методов и технических средств познания, осуществляется взаимопроникновение методов смежных наук, рождение новых направлений исследования на "стыках" многих дисциплин. Эти "стыки" как раз и являются сегодня своеобразными "точками роста" научного познания. В связи с этим меняется сам принцип образования новых наук, а также нового развития старых, традиционных. Всё более явственно обнаруживаются тенденции к синтезу, объединению многих научных дисциплин и их методов для решения комплексных проблем. Комплексный системный подход становится главной методологической основой современного научного исследования”. Философия обеспечивает разработку методологического инструментария и выстраивание системы методов, способствует постановке новых проблем на стыке разных наук и сфер человеческой культуры и соотносит цели и пути познания с гуманистическими идеалами. 
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Приложение 1.
Учёт психологических особенностей в реализации индивидуального воспитания.

Практика показывает, что наблюдательный и опытный педагог может определить типологические особенности учеников, их самооценку по «жизненным показателям», хотя он часто делает это интуитивно, подсознательно. Наибольшие трудности в этом плане испытывают начинающие педагоги. В связи с этим, тренер должен учитывать тип темперамента, индивидуальные особенности своих учеников, то есть должен обладать качествами отличного психолога. Рассмотрим этот фактор более подробно, затронув типы темперамента учеников, а также некоторые индивидуальные особенности. 

Холерик обладает быстрой, страстной, со сбивчивыми интонациями речью, сильно подвижной выразительной мимикой, жесты его порывисты, он вспыльчив, суетлив, нетерпелив. Если ярко выраженный холерик сидит, он всегда готов вскочить; если выполняет интересную или важную для него работу, он – весь внимание, все его мысли, эмоции, движения сконцентрированы на ней. Но потом ребенок испытывает упадок сил и, пока не восстановит их, организовать его очень трудно. 

Сангвиник говорит громко, быстро, отчетливо, сопровождает речь выразительными жестами и мимикой, он весел, энергичен, деловит. На занятии ведет себя обычно непринужденно. Необходимо постоянно поддерживать интерес сангвиников. Если им скучно, они начинают играть или заниматься посторонними делами. 

Речь флегматика спокойна, равномерна, с остановками, без резко выраженных эмоций, жестикуляции, мимики. Флегматик спокоен, рассудителен, молчалив, медлителен. На занятии ведет себя спокойно, непринужденно, не вертится, даже когда занятие закончено уходит как бы нехотя, не сразу. 

Меланхолик обладает слабой неритмичной речью, иногда снижающейся до шепота, стеснителен, застенчив, малоактивен, робок, необщителен. Голова часто опущена, подбородок втянут. Внешне ребенок спокоен, его можно принять за флегматика. Однако беседы с родителями, близкими помогут узнать, что он сильно переживает из-за неудач: впадает в уныние, плачет, плохо спит и т.д. 

На уроке экстраверты обычно непринужденно вступают в разговор. Они испытывают потребность постоянно реализовывать новые учебные ситуации, разыгрывать новые роли, а при повторении начинают скучать. 

Интроверты же предпочитают поднять руку или ждать когда их спросят. Они испытывают дискомфорт в новых, необычных для них ситуациях, а на этапе повторения, при реализации тех типов ситуаций, в которых у них накопился опыт, чувствуют себя довольно уверенно, творчески решают задачи. Большинство интровертов испытывает дискомфорт в тех ситуациях, в которых им приходится выступать перед большой или незнакомой аудиторией, а также при решении коммуникативных задач начала разговора, его поддержания. 

Ученики с низкой самооценкой не смотрят прямо, в лицо партнеру или учителю, взгляд их скользит или снизу вверх, или в сторону от партнера, или же фиксирован на какой-либо точке пространства, движения неритмичные. На занятии такие дети часто переминаются с ноги на ногу, носки повернуты внутрь. 

Учащиеся, которые переоценивают себя, смотрят вокруг оценивающе, прищурив глаза, стоят расслабленно, голова высоко поднята. 

У учащихся, уверенных в себе, спокойные, широкие, ритмичные движения: они прямо смотрят в лицо учителю, партнеру; на занятии не переминаются с ноги на ногу. 

При определении психологических особенностей учащихся важно соблюдать некоторые правила:

· не принимать реакции мимики и жестов на внешние физические раздражители за проявление внутренних психических состояний;

· не делать выводов на основании одной детали; 
· не принимать проявления, сформированные привычкой, за показатель состояния человека в данной ситуации; 
· не рассматривать внешнюю компенсацию физических недостатков за показатель настоящего состояния (так прищуривание может быть обусловлено близорукостью, а не презрительностью).

Приложение 2.

Возрастные особенности младших школьников
 Рост и вес. 
В возрасте от 6 до 12 лет большинство детей прибавляет в росте по 5-7 см в год. Средний рост 6-ти летних детей составляет лишь 1.22 м, к подростковому возрасту, он увеличивается до 1.52 м. Обычно в 6 лет девочки немного ниже мальчиков, догоняя их к 9-ти годам и немного обгоняя к 10-ти. 

Вес в этом возрасте увеличивается в среднем на 2-2.7кг в год. За период от 6 до 12 лет вес тела удваивается, увеличивается примерно от 18 до 36 кг. 

Мозг и нервная система.
 
В этом возрасте отмечается наибольшее увеличение мозга - от 90% веса мозга взрослого человека в 5 лет и до 95% в 10 лет. Продолжается совершенствование нервной системы. Развиваются новые связи между нервными клетками, усиливается специализация полушарий головного мозга. К 7-8 годам нервная ткань, соединяющая полушария, становится более совершенной и обеспечивает их лучшее взаимодействие. Эти изменения нервной системы закладывают основу для следующего этапа умственного развития ребенка.  
Кости. 
Рост костей особенно заметен. Это касается, в первую очередь, лицевых, а также длинных костей рук и ног. Однако, в костной системе детей по-прежнему меньше неорганических соединений, больше воды и белковоподобных веществ, чем в костях взрослых. Детские кости требуют лучшего кровоснабжения, связки закреплены менее прочно, а в местах их соединений больше пространства, чем у взрослых, поэтому растущий ребенок более гибок и в то же время более чувствителен к давлению и растяжению мышц, обладает меньшей сопротивляемостью костным инфекциям, чем взрослый. 

Мышцы и жировая ткань. 

До изменения рациона питания в начальных классах жировая ткань у детей обычно не меняется. Однако с переменой пищи происходит постепенное нарастание массы и силы мышц. Несмотря на то, что мышцы в среднем детском возрасте становятся более сильными и прочными, все же у ребенка они функционируют не так, как у взрослого. Неловкость, плохая координированность движений, неспособность долго сидеть спокойно и быстрая утомляемость характерны для детей с незрелой, недостаточно развитой мышечной тканью. По мере того, как мышцы наливаются силой, дети испытывают все большую потребность в движении, физической активности. 

Особенности учебной деятельности. 

Учебная деятельность ребенка развивается так же постепенно, через опыт вхождения в нее. Учебная деятельность представляет собой деятельность, направленную на самого учащегося. Ребенок учится не только знаниям, но и тому, как усвоение этих знаний. Рефлексируя, он сравнивает себя прежнего и себя нынешнего. Собственное изменение прослеживается и выявляется на уровне достижений. Самое существенное в учебной деятельности - это рефлексия на самого себя, отслеживание новых достижений и происшедших изменений. “Не умел-умею”, “Не мог- могу”, “Был- стал”,-ключевые оценки результата углубленной рефлексии своих достижений и изменений. Очень важно, чтобы ребенок стал для самого себя одновременно предметом изменения и субъектом, который осуществляет это изменение самого себя. Если ребенок получает удовольствие от рефлексии на свое восхождение к более совершенным способам учебной деятельности, саморазвитию, то это значит, что он психологически погружен в учебную деятельность. Длительное напряжение произвольного внимания к учебным действиям затрудняет и утомляет ребенка. Попытки приспособить детей к учебной деятельности через игру, игровые формы, внося в занятия элементы сюжетных или дидактических игр, себя не оправдывают. Такое “обучение” привлекательно для детей, но оно не содействует переходу к собственно учебной деятельности, не формирует у них ответственного отношения к выполнению учебных заданий, не развивает произвольных видов управления действиями. В условиях учебной деятельности ребенка следует подводить к пониманию того, что это совсем иная деятельность, чем игра, и она предъявляет к нему настоящие, серьезные требования, чтобы он научился реально изменять самого себя, а не символически, ”понарошку”. Дети должны научиться различать игровые и учебные задания, понимать, что учебное задание в отличие от игры обязательно, его необходимо выполнять независимо от того, хочет ребенок это сделать или не хочет. 

Развитие мышления 

Особенность здоровой психики ребенка - познавательная активность. Любознательность ребенка постоянно направлена на познание окружающего мира и построение своей картины этого мира. Чем активнее в умственном отношении ребенок, тем больше он задает вопросов и тем разнообразнее эти вопросы. Конечно, младший школьник может мыслить логически, но следует помнить, что этот вопрос сенситивен к обучению, опирающемуся на наглядность. Отсутствие систематичности знаний, недостаточное развитие понятий приводит к тому, что в мышлении ребенка господствует логика восприятия. Однако в начальных классах ребенок уже может мысленно сопоставлять отдельные факты, объединять их в целостную картину и даже формировать для себя абстрактные знания, отдаленные от прямых источников.
Развитие внимания. 

Познавательная активность ребенка, направленная на обследование окружающего мира, организует его внимание на исследуемых объектах довольно долго, пока не иссякнет интерес. Если 6-7-ми-летний ребенок занят важной для него игрой, то он, не отвлекаясь, может играть два, а то и три часа. Так же долго он может быть сосредоточен и на продуктивной деятельности (рисовании, конструировании, изготовлении значимых для него поделок). Однако такие результаты сосредоточения внимания - следствие интереса к тому, чем занят ребенок. Он же будет томиться, отвлекаться и чувствовать себя совершенно несчастным, если надо быть внимательным в той деятельности, которая ему безразлична или совсем не нравится. Взрослый может организовать внимание ребенка при помощи словесных указаний. Ему напоминают о необходимости выполнять заданное действие, указывая при этом способы действия. Младший школьник в известной степени может и сам планировать свою деятельность. При этом он словесно проговаривает то, что он должен и в какой последовательности будет исполнять ту или иную работу. Планирование, безусловно, организует внимание ребенка. И все-таки, хотя дети в начальных классах могут произвольно регулировать свое поведение, непроизвольное внимание преобладает. Детям трудно сосредоточиться на однообразной и малопривлекательной для них деятельности или на деятельности интересной, но требующей умственного напряжения. Отключение внимания спасает от переутомления. Эта особенность внимания является одним из оснований для включения в занятия элементов игры и достаточно частой смены форм деятельности. Дети младшего школьного возраста, безусловно, способны удерживать внимание на интеллектуальных задачах, но это требует колоссальных усилий воли и организации высокой мотивации. 

Развитие воображения. 

В младшем школьном возрасте ребенок в своем воображении уже может создавать разнообразнейшие ситуации. Формируясь в игровых замещениях одних предметов другими, воображение переходит в другие виды деятельности. В условиях учебной деятельности к воображению ребенка предъявляют специальные требования, которые побеждают его к произвольным действиям воображения. Учитель на уроках предлагает детям представить себе ситуацию, в которой происходят некие преобразования предметов, образов, знаков. Эти учебные требования побуждают развитие воображения, но они нуждаются в подкреплении специальными орудиями - иначе ребенок затрудняется продвинуться в произвольных действиях воображения. Это могут быть реальные предметы, схемы, макеты, знаки, графические образы и другое. Кроме того, воображение может выступать как деятельность, которая приносит терапевтический эффект. 

Неустанная работа воображения - важнейший путь познания и освоения ребенком окружающего мира, способ выйти за пределы личного практического опыта, важнейшая психологическая предпосылка развития способности к творчеству и способ освоения нормативности социального пространства, последнее принуждает работать воображение непосредственно на резерв личностных качеств. 

Развитие эмоциональной сферы в младшем школьном возрасте. 

С момента, когда ребенок пошел в школу, его эмоциональное развитие в большей степени, чем раньше, зависит от посторонних людей и от того опыта, который он приобретает вне дома. Необъяснимые и вымышленные страхи прежних лет постепенно уступают место более осознанным заботам, каких немало в повседневной жизни. Предметом страхов могут быть и предстоящие уроки, и уколы, и какие-то природные явления, и отношения между сверстниками. Время от времени у детей в этом возрасте появляется типичное для многих школьников нежелание идти в школу, а то и страх перед нею. Когда происходит такое, у ребенка нетрудно обнаружить широко распространенные внешние симптомы: головные боли, колики в желудке, рвота и головокружение. Все это не симуляция, поэтому отнестись к появившимся симптомам следует вполне серьезно. Обычно такие дети учатся нормально, а их страхи в большей мере обусловлены опасениями за родителей (чаще всего - за мать), боязнью оставить их наедине с горем, бедой и т.д., но вовсе не вероятностью получить плохую оценку. Родители, выражая при ребенке свои тревоги, сомнения и колебания, чаще всего сами порождают у детей страх за них и опосредованно - страх перед школой. Ребенка, у которого появился страх перед занятиями, важно как можно быстрее вернуть в школу. Иногда излишнее внимание к жалобам на физическое недомогание может вызвать усиление указанных симптомов. Возможно, порою лучше “не заметить” плохое настроение ребенка и проигнорировать его жалобы. Дружески-настойчивая заинтересованность в посещении школы в любом случае предпочтительнее, чем жалость или стенания. 

Чрезмерная активность школьников. 

Чрезмерная активность-это еще не психическое расстройство. Однако иногда она сопровождается серьезными задержками эмоционального, умственного интеллектуального развития. Нередко такое поведение чревато стрессами и может привести к перевозбуждению. Чрезмерная активность наблюдается у 5-8% мальчиков и около 1% девочек -учащихся начальных классов. У детей с чересчур повышенной активностью нередко возникают трудности при выполнении заданий, так как им нелегко концентрировать внимание и стоять спокойно. Эти дети, как правило, становятся предметом особой заботы родителей и учителей. Полностью причины повышенной активности школьников пока не выяснены, но по поводу многих случаев высказываются вполне определенные суждения. В частности, достаточно устойчиво мнение экспертов относительно таких причин, как повреждение Центральной Нервной Системы (из-за травм и и.д.), генетические влияния. Некоторые исследователи в качестве причины называют пищу, темперамент детей, поощрение или подкрепление неприемлемого поведения. Сегодня используются разнообразные методики и профилактики лечения подобных недугов. Некоторые медикаменты оказывают успокаивающее действие на гиперактивных детей. Также распространенным способом является диета, исключающая сахар, искусственные приправы и пищевые добавки. Неплохие результаты дает постоянный и тактичный контроль за поведением ребенка со стороны родителей и учителей, а также чисто внешние моменты, как, например, успокаивающее мягкое голубое освещение в общественных местах. Эти и подобные им методы способствуют некоторому снижению уровня активности, позволяя детям улучшить успеваемость в школе и поведение в классе, дома и на улице. Разумеется, единого способа лечения не существует. Возможно, наилучшим здесь является системный подход, когда специалисты используют несколько способов лечения одновременно. 

Юмор и эмоциональное развитие 

Полагают, что шутка - инструмент разрядки в состоянии тревоги или в случаях других жизненных неурядиц. Считается, что дети, прибегая к юмору, дают выход своему разочарованию, ослабляют отрицательные эмоции и избавляются от страха. Замечено, что дети, которые всегда разыгрывают из себя клоунов, берут на себя слишком большую ответственность, поскольку другие, восхищаясь их “умным” юмором, ждут и не по годам взрослого поведения. Они используют юмор как средство для того, чтобы справиться с этим грузом. 

Особенности межличностного взаимодействия младшего школьника с взрослыми. 

В первые школьные годы дети постепенно отдаляются от родителей, хотя все еще испытывают потребность в руководстве со стороны взрослых. Отношения с родителями, структура семьи и взаимоотношения между родителями оказывают важнейшее влияние на школьников, однако расширение контактов с внешней социальной средой приводит к тому, что все более сильное влияние на них оказывают другие взрослые. Очень важной для ребенка младшего школьного возраста является педагог (его роль). Вот что говорит об улыбке, как наиважнейшем невербальном воздействии И.М.Юсупов в книге “Психология взаимопонимания”: “В педагогическом общении улыбка является непременным атрибутом диалога. Чем моложе собеседник, тем более нуждается он в поощрении своих действий молчаливой улыбкой старших. Не только в процессе обучения, но в условиях неофициального общения потребность детей младшего школьного и подросткового возраста в стимулировании улыбкой велика. Поэтому скупость педагога на этот мимический элемент невербального общения увеличивает и без того большую возрастную дистанцию между ними”. 

Приложение 3.

Вербальные способы воздействия на учеников

1.Заигранная пластинка: спокойное повторение того, чего вы хотите или не хотите от ученика, снова и снова. Учит настойчивости, а также тому, что вы не обязаны объяснять причины своих желаний или нежеланий в выполнении заданных элементов. Помогает не раздражаться заранее. Эффект: достижение чувства комфорта, игнорирование попыток манипулирования. 

2.Игра в туман: учит спокойно воспринимать критику в свой адрес, признавать свои ошибки в подходе к ученику, как вполне возможные. Пусть то, что вам говорят, верно, - вы всё равно остаётесь судьёй самому себе. Эффект: позволяет не реагировать на критику обеспокоенностью или необходимостью защищаться. 

3.Свободная информация: учит находить в словах ученика ту информацию, которая кажется ему наиболее важной. 

Эффект: располагает человека к разговору о нём самом, к признанию собственных недочётов. 

4.Самораскрытие: учит самому признаваться как в положительных, так и отрицательных сторонах своего стиля преподавания. Помогает поддерживать разговор. 

Эффект: позволяет избежать ощущений непонимания, беспокойства, вины. 

5.Разумный компромисс: когда вы чувствуете, что это не ущемляет вас, вы можете предложить ученику разумный компромисс. 

Эффект: позволяет использовать его для достижения своих целей, если от этого ваши личные чувства не пострадают. 
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